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Présidence : M. Charles Picqué, président. 

Voorzitterschap: de heer Charles Picqué, voorzitter. 
 

 

QUESTIONS ORALES  

 

 
M. le président.- L'ordre du jour appelle les 

questions orales. 

 

 

 

QUESTION ORALE DE M. BRUNO DE 

LILLE 

 

À MME FADILA LAANAN, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE ET DE LA COLLECTE ET 

DU TRAITEMENT DES DÉCHETS, DE 

LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE, DES 

INFRASTRUCTURES SPORTIVES 

COMMUNALES ET DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, 

 

concernant "le rapport de la Commission 

européenne sur la qualité des services 

publics". 

 

 

M. le président.- La parole est à M. De Lille. 

 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

Dans le septième rapport sur la cohésion publié 

par la Commission européenne, il apparaît que les 

services publics wallons et bruxellois obtiennent 

un score inférieur à la moyenne européenne, 

tandis que plus de 30% des Bruxellois 

soupçonnent les services publics de corruption. 

 

Avez-vous lu le septième rapport de la 

Commission européenne sur la cohésion ? Quelle 

analyse en faites-vous ?  

 

Quelles mesures le gouvernement prendra-t-il 

pour améliorer le fonctionnement des services 

publics, éliminer la corruption éventuelle et 

rétablir la confiance du citoyen dans l'appareil 

d'État ? 

 

  

MONDELINGE VRAGEN 

 

 
De voorzitter.- Aan de orde zijn de mondelinge 

vragen. 

 

 

 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

BRUNO DE LILLE 

 

AAN MEVROUW FADILA LAANAN, 

STAATSSECRETARIS VAN HET BRUS-

SELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST, 

BELAST MET OPENBARE NETHEID, 

VUILNISOPHALING EN –VERWER-

KING, WETENSCHAPPELIJK ONDER-

ZOEK, GEMEENTELIJKE SPORT-

INFRASTRUCTUUR EN OPENBAAR 

AMBT, 

 

 

betreffende "het rapport van de Europese 

Commissie over de kwaliteit van de 

openbare diensten". 

 

 

De voorzitter.- De heer De Lille heeft het woord. 

 

De heer Bruno De Lille (Groen).- De Europese 

Commissie heeft haar zevende Cohesierapport 

gepubliceerd. Het rapport bevat de evaluatie van 

het beleid in de verschillende lidstaten. Dat 

gebeurt aan de hand van een index die uitgewerkt 

werd door de universiteit van Göteborg. De index 

meet de kwaliteit van de openbare diensten.  

 

Opmerkelijk is dat de openbare diensten in 

Wallonië en in Brussel minder goed presteren dan 

het Europese gemiddelde. Het rapport vergeleek 

steden als Brussel, Antwerpen, Gent en Charleroi. 

Opvallend is dat Brussel hoog scoort op het vlak 

van de corruptieperceptie. Meer dan 30% van de 

Brusselaars verdenkt de openbare diensten van 

corrupte praktijken. Dat is op zijn minst 

onrustwekkend te noemen.  

 

Hebt u het zevende Cohesierapport van de 
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Europese Commissie gelezen? Wat is uw 

commentaar daarop?  

 

Welke stappen zet de regering om de openbare 

diensten beter te laten functioneren, om eventuele 

corrupte praktijken weg te werken en om het 

vertrouwen van de burger in het staatsapparaat 

opnieuw te verhogen?  

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Laanan.  

 

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Je soutiens une série de conclusions 

de ce rapport, dont la nécessité d’améliorer 

l’efficacité et la transparence des institutions 

publiques pour stimuler la croissance économique 

et l’impact de la politique de cohésion dans les 

régions de l'Union européenne. Mon 

administration analyse actuellement le rapport et 

prépare une note d'information pour le 

gouvernement et les administrations concernées. 

 

Notons toutefois que la Commission européenne 

se montre très prudente, parce qu'elle ne 

présentera pas le cadre financier pluriannuel 

avant mai 2018. 

 

L'élaboration d'un code d'éthique et de mesures de 

bonne gouvernance s'inscrit parmi les objectifs 

transversaux fixés pour les mandataires des 

services et organismes publics régionaux. 

 

  

De voorzitter.- Mevrouw Laanan heeft het woord. 

 

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris.- Het 

verslag bevat een hoofdstuk over het verbeteren 

van de kwaliteit van besturen waarvan de werking 

een impact heeft op de groei en het cohesiebeleid. 

Ik sta volledig achter enkele conclusies uit dat 

verslag, zoals de noodzaak tot verbetering van de 

doeltreffendheid en de transparantie van de 

openbare instellingen om de economische groei te 

stimuleren en de impact van het cohesiebeleid in 

de regio's van de Europese Unie te verhogen. Het 

verslag wordt momenteel geanalyseerd door de 

administratie, die een informatienota voor de 

regering en de betrokken besturen voorbereidt. 

 

Het verslag stelt eerder vast dan dat het 

vooruitblikt. Het bevat zeer weinig elementen 

voor de komende regeringsperiode. We voelen aan 

dat de Europese Commissie extreem voorzichtig is 

en zich nog niet verder waagt, aangezien ze het 

meerjarige financiële kader niet zal voorstellen 

voor mei 2018.  

 

De ontwikkeling van een ethische code en van 

maatregelen voor een goed bestuur maken deel uit 

van de transversale doelstellingen die werden 

vastgelegd voor de mandatarissen van de 

gewestelijke overheidsdiensten en instellingen. 

 

  

M. le président.- La parole est à M. De Lille.  

 

M. Bruno De Lille (Groen) (en néerlandais).- 

Nous reviendrons sur le sujet dès que 

l'administration aura terminé son analyse. 

 

D'une part, nous devons réagir aux constats de la 

Commission européenne et, d'autre part, nous 

devons prouver aux Bruxellois que nous méritons 

leur confiance. Ce ne sera possible qu'en menant 

une stratégie de communication active. 

 

De voorzitter.- De heer De Lille heeft het woord.  

 

De heer Bruno De Lille (Groen).- Zodra de 

administratie haar analyse heeft gemaakt, zullen 

we hierop terugkomen. 

 

Enerzijds moeten we reageren op de vaststellingen 

van de Europese Commissie; die kunnen we niet 

links laten liggen. Anderzijds is de perceptie bij 

sommigen blijkbaar heel slecht. Die perceptie 

berust niet per se op de waarheid, maar een slechte 

perceptie duidt wel op een probleem. Mensen 
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Quand recevrez-vous l'analyse effectuée par votre 

administration ? Dans quel délai les mandataires 

doivent-ils avoir élaboré le code d'éthique ? 

 

  

voelen wantrouwen. Daarom moeten we 

duidelijke stappen zetten om te bewijzen dat we 

het vertrouwen waard zijn. 

 

Het is een goede zaak dat u achter de conclusies 

over meer transparantie staat en dat onze 

mandatarissen een ethische code moeten opstellen, 

maar daarbij mogen we het niet laten. Alleen met 

een actieve communicatiestrategie herwin je het 

vertrouwen van de burgers. 

 

Tegen wanneer verwacht u de analyse van de 

administratie? Tegen wanneer moeten de 

mandatarissen de ethische code hebben opgesteld? 

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Laanan. 

 

Mme Fadila Laanan, secrétaire d'État.- C'est 

une matière qui touche aussi au Commerce 

extérieur et aux Relations internationales. 

Plusieurs administrations sont concernées. Nous 

allons donc à nouveau saisir le Secrétaire général 

et le Secrétaire général adjoint du ministère pour 

savoir dans quel délai cette analyse sera terminée, 

afin de pouvoir travailler sur l'ensemble des 

administrations et services qui sont compétents 

pour nous transmettre les informations. Dès 

qu'elles seront disponibles, nous pourrons vous les 

communiquer.  

 

 

- L'incident est clos. 

 

 

 

  

De voorzitter.- Mevrouw Laanan heeft het woord.  

 

Mevrouw Fadila Laanan, staatssecretaris (in 

het Frans).- Deze aangelegenheid raakt meerdere 

administraties. We zullen de hoogste ambtenaren 

opnieuw aanspreken en vragen wanneer de 

analyse zal worden afgerond. Zodra ze 

beschikbaar is, zal ik ze u bezorgen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Het incident is gesloten. 

 

 

 

  

QUESTION ORALE DE M. PAUL DELVA 

 

 

À M. GUY VANHENGEL, MINISTRE DU 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DES 

FINANCES, DU BUDGET, DES 

RELATIONS EXTÉRIEURES ET DE LA 

COOPÉRATION AU DÉVELOPPE-

MENT, 

 

concernant "l'harmonisation de la 

législation fiscale avec le droit successoral 

réformé". 

 

 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

PAUL DELVA 

 

AAN DE HEER GUY VANHENGEL, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, BE-

LAST MET FINANCIËN, BEGROTING, 

EXTERNE BETREKKINGEN EN 

ONTWIKKELINGSSAMENWERKING, 

 

 

betreffende "de afstemming van de fiscale 

wetgeving op het hervormde erfrecht". 
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M. le président.- La parole est à M. Delva. 

 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- La 

société évolue. En raison d'une plus longue 

espérance de vie, les enfants se sont déjà constitué 

un patrimoine au moment du décès de leurs 

parents. En outre, les personnes faisant partie 

d'une famille recomposée veulent que tous les 

enfants soient traités de la même manière. Dans le 

cadre de la réforme fiscale, vous avez tenu compte 

de cette préoccupation - et le CD&V s'en réjouit - 

en assimilant les beaux-enfants et les enfants 

d'accueil aux enfants en ligne directe concernant 

les droits de succession.  

 

En juillet 2017, le Parlement fédéral a adopté une 

loi réformant le droit successoral et la 

planification de succession. La part réservataire 

sera réduite, offrant ainsi plus de liberté pour la 

partie disponible du patrimoine. En outre, il sera 

possible pour les parents et leurs enfants de 

conclure un pacte successoral sur l'héritage à 

venir.  

 

Bien que la réforme traite de la succession sous 

l'angle du droit civil, elle aura aussi des 

conséquences fiscales. Le gouvernement 

bruxellois a déjà pris des mesures pour adapter 

les droits de succession.  

 

La nouvelle législation fédérale impose-t-elle une 

révision des règles bruxelloises en matière de 

droits de succession, notamment en ce qui 

concerne les nouveaux pactes successoraux ?  

 

Une concertation a-t-elle eu lieu entre le ministre 

fédéral de la Justice et les Régions ? Sur quoi 

portait-elle ?  

 

Outre l'assimilation des beaux-enfants et des 

enfants d'accueil aux enfants en ligne directe, 

pensez-vous que d'autres aspects du droit 

successoral bruxellois ne sont plus adaptés aux 

évolutions de la société ?  

 

  

De voorzitter.- De heer Delva heeft het woord. 

 

De heer Paul Delva (CD&V).- De maatschappij 

verandert snel. Het erfrecht voorzag in 

onvoldoende mogelijkheden om een regeling te 

treffen voor een aantal nieuwe maatschappelijke 

realiteiten. Mensen worden almaar ouder en steeds 

meer gezinnen zijn niet langer enkel samengesteld 

uit een moeder, een vader en hun eigen kinderen. 

Doordat mensen langer leven, hebben hun 

kinderen meestal zelf al een vermogen opgebouwd 

op het moment dat ze een erfenis nalaten. Veel 

mensen leiden op vijftig of zestig jaar doorgaans 

een financieel gemakkelijker leven dan toen ze 

twintig of dertig jaar waren. Een huis kopen of 

bouwen en kinderen krijgen, doet men over het 

algemeen op jongere leeftijd. Een erfenis kan op 

dat ogenblik nuttiger worden aangewend.  

 

Bovendien willen mensen die deel uitmaken van 

een nieuw samengesteld gezin, graag dat alle 

kinderen op dezelfde manier worden behandeld. U 

hebt bij de fiscale hervorming rekening gehouden 

met die bekommernis door stiefkinderen en 

zorgkinderen met gewone kinderen gelijk te 

schakelen op het vlak van successierechten. De 

CD&V is daar heel verheugd over.  

 

In juli 2017 nam het federaal parlement een wet 

aan die het burgerlijk erfrecht hervormt. Die wet 

zal over een klein jaar van kracht worden. Een 

aantal belangrijke zaken op het vlak van 

successieplanning en erfrecht zullen veranderen. 

Zo zal men vrijer over het beschikbare deel van de 

erfenis kunnen beschikken, aangezien het 

reservataire gedeelte wordt ingeperkt. 

Daarenboven wordt het mogelijk om een 

erfovereenkomst af te sluiten: tijdens het leven 

zullen ouders en kinderen bij hun notaris een 

akkoord kunnen opmaken over de nog niet 

opengevallen nalatenschap van de ouders. Tot nu 

toe was dat niet mogelijk, maar de federale 

wetgever heeft het erfrecht zo aangepast dat dat 

voortaan wel kan. 

 

De hervorming gaat uit van het burgerrechtelijke 

aspect, maar natuurlijk zullen er fiscale 

consequenties zijn voor de successierechten. De 

Brusselse regering heeft al stappen ondernomen 

om de successierechten aan te passen. Toch blijft 

de vraag of de federale hervorming van het 

erfrecht consequenties heeft voor de 

successierechten in Brussel.  
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Moeten door de nieuwe federale wetgeving de 

Brusselse regels betreffende de successierechten 

worden herzien? Ik denk daarbij onder andere aan 

de nieuwe erfovereenkomsten. Bij veranderende 

maatschappelijke realiteiten is het logisch dat het 

erfrecht wordt aangepast, maar dan is dat ook 

belangrijk voor de successierechten. Er moet een 

logica tussen beide zijn. Is dat nog het geval?  

 

Is er overleg geweest met de federale minister van 

Justitie en de gewesten over de nieuwe federale 

wet? Wat hebt u besproken?  

 

Ziet u, naast het gelijkschakelen van de stief- en 

zorgkinderen met de eigen kinderen, nog andere 

zaken in het Brussels erfrecht die niet meer zijn 

aangepast aan de maatschappelijke evoluties?  

 

M. le président.- La parole est à M. Vanhengel.  

 

 

M. Guy Vanhengel, ministre (en néerlandais).- 

Durant cette législature, mes services et ceux des 

autres Régions ont été invités à une réunion 

d'information avec les services du ministre de la 

Justice concernant les changements à venir. 

L'ancienne ministre de la Justice, Mme Annemie 

Turtelboom, avait déjà évoqué le projet de 

réforme sous la précédente législature.  

 

Le gouvernement fédéral n'a donc pas agi dans la 

précipitation pour réformer le droit successoral et 

le gouvernement régional suivra son exemple pour 

la réforme des droits de succession.  

 

Le premier changement de taille, sur le plan du 

droit civil, concerne la réserve des descendants et 

des ascendants. La partie minimale de la 

succession qui doit obligatoirement revenir aux 

héritiers "réservataires" - il s'agit souvent des 

enfants - sera réduite.  

 

Lors de la préparation de la réforme fiscale 

bruxelloise, il avait été proposé de permettre aux 

testateurs de désigner dans leur testament un ou 

plusieurs successeurs qui bénéficieraient d'un tarif 

avantageux. Faute de consensus, cette proposition 

a été rejetée.  

 

La famille classique, avec des parents mariés qui 

passent toute leur vie ensemble et qui ont des 

enfants, n'est plus la norme. La question est de 

savoir si les tarifs les plus bas en matière de 

De voorzitter.- De heer Vanhengel heeft het 

woord. 

 

De heer Guy Vanhengel, minister.- Mijn 

diensten en die van de andere gewesten werden in 

de loop van deze regeerperiode uitgenodigd op 

een informatievergadering met de diensten van de 

minister van Justitie. Daarbij kregen we een 

overzicht van de op til zijnde veranderingen. Ook 

tijdens de vorige regeerperiode deed de 

toenmalige minister van Justitie, Annemie 

Turtelboom, al de plannen over de hervorming 

van het erfrecht uit de doeken.  

 

De federale regering is dus niet over een nacht ijs 

gegaan bij de hervorming van het erfrecht en dat 

zal de gewestregering nu ook niet doen bij de 

hervorming van de successierechten, ook al is ze 

er zich van bewust dat de maatschappij constant in 

beweging is en dat de wetgeving, ook de fiscale 

wetgeving, daarin moet volgen.  

 

Het erfrecht was aan modernisering toe en we 

kunnen alleen maar toejuichen dat de burger meer 

autonomie krijgt en vrijer over zijn vermogen of 

spaargeld zal kunnen beschikken.  

 

Een eerste belangrijke wijziging op burger-

rechtelijk vlak is de zogenaamde reserve van de 

afstammelingen en ascendenten. Het minimum-

deel van de nalatenschap dat verplicht moet 

toekomen aan de 'reservataire' erfgenamen, veelal 

de kinderen, zal afnemen. De beschikkingsvrijheid 

van de erflater wordt dus groter.  
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succession - ceux dont bénéficie la famille la plus 

proche en ligne directe - doivent être étendus à 

d'autres personnes. Il s'est avéré difficile de 

trouver un consensus à ce sujet, car les droits de 

succession forment une question sensible sur le 

plan idéologique. 

 

Pour le reste, les modifications du droit 

successoral qui entreront en vigueur l'an prochain 

apporteront surtout plus de sécurité juridique aux 

intéressés. Lors du partage d'un héritage, les 

donations effectuées de son vivant par le testateur 

sont vérifiées. Si la réserve d'un héritier s'en 

trouve dépassée, ce dernier aura le droit de 

demander une restitution. Une telle réduction sera 

dorénavant effectuée en valeur, et plus en nature, 

et cette valeur sera fixée au moment de la 

donation, et plus au moment du décès. Elle sera 

ensuite indexée. Le bénéficiaire de la donation 

aura donc plus de garanties de pouvoir conserver 

le bien reçu.  

 

La possibilité de conclure un pacte de famille 

contraignant au sujet d'un futur héritage est une 

autre nouveauté. Le but est d'anticiper les 

éventuels conflits après la libération de l'héritage 

ou d'élaborer des solutions sur mesure.  

 

Les droits de succession doivent être rénovés, 

notamment pour anticiper les évolutions de la 

société. Les règles doivent être plus simples et les 

tarifs, plus transparents.  

 

Depuis mon entrée en fonction, j'ai surtout fait 

bénéficier les descendants en ligne directe et le 

partenaire survivant de tarifs réduits ou 

d'exonérations. Ce travail n'est pas achevé, car 

nous devons encore envisager une scission des 

biens mobiliers et immobiliers. Cela devra figurer 

dans les accords de gouvernement en 2019. 

 

Les autres tarifs devront également être revus, car 

les gens qui n'héritent pas en ligne directe paient 

généralement trop de droits de succession, eu 

égard à l'héritage qui leur revient. 

 

La question est de savoir comment parvenir à un 

ensemble équilibré et équitable, sans mettre le 

budget régional dans le rouge. Elle devra figurer 

dans le prochain accord de gouvernement, car 

l'accord actuel ne l'aborde pas. 

 

À partir du 1er septembre 2018, les gens pourront 

Bij de voorbereiding van de Brusselse fiscale 

hervorming, die intussen is goedgekeurd en 

uitgevoerd, kwam er al een voorstel ter sprake dat 

rekening hield met de maatschappelijke evolutie 

in de samenlevingsverhoudingen. Dat voorstel 

hield in dat de erflater één of meer begunstigden 

zou mogen aanduiden bij testament, die dan een 

verlaagd tarief zou(den) genieten. Het voorstel 

werd bij gebrek aan consensus niet goedgekeurd.  

 

De meesten onder ons zullen de hervorming van 

het erfrecht een goede zaak vinden. Het klassieke 

gezin – gehuwde ouders die hun hele leven 

samenblijven en kinderen hebben – is niet langer 

de norm. De vraag is of de laagste successierecht-

tarieven, die van de 'rechte lijn', de naaste familie 

dus, uitgebreid moeten worden naar 'andere 

personen'. Zoals is gebleken, is het vinden van een 

algemene consensus daarover iets moeilijker. De 

successierechten liggen nu eenmaal gevoelig op 

ideologisch vlak, nog meer dan het erfrecht.  

 

Verder bieden de wijzigingen van het erfrecht die 

volgend jaar in werking treden, vooral meer 

rechtszekerheid aan de betrokkenen. Bij de 

verdeling van een nalatenschap wordt steeds 

nagegaan welke schenkingen de erflater bij leven 

heeft gedaan. Als de reserve van een erfgenaam 

daarbij is overschreden, heeft die laatste het recht 

om teruggave te vorderen. Een dergelijke 

inkorting zal voortaan gebeuren in waarde en niet 

meer in natura. Daarbij wordt die waarde niet 

langer bepaald op het moment van overlijden, 

maar op het moment van de schenking. Die wordt 

dan geïndexeerd. De nieuwe maatregel geeft de 

begunstigde van de schenking dus meer zekerheid 

dat hij het geschonken goed effectief kan 

behouden.  

 

Een andere belangrijke nieuwigheid in het erfrecht 

is de mogelijkheid om een bindend familiepact te 

sluiten over een toekomstige nalatenschap. Ouders 

kunnen bijvoorbeeld met hun kinderen een 

erfovereenkomst sluiten over hun niet open-

gevallen nalatenschap. Het doel is te anticiperen 

op mogelijke conflicten na het openvallen van de 

nalatenschap of om oplossingen op maat uit te 

werken. 

 

De successierechten zijn ook aan herziening toe, 

niet enkel om te anticiperen op wijzigende 

samenlevingsvormen, maar ook in het algemeen. 

De regels moeten eenvoudiger en er moet een 



 C.R.I. COM (2017-2018) N° 37 11-12-2017 I.V. COM (2017-2018) Nr. 37 12 

 COMMISSION FINANCES /  

AFFAIRES GÉNÉRALES  COMMISSIE  FINANCIËN  /  

ALGEMENE ZAKEN  

 

 

 

 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission des Finances et des Affaires générales – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor de Financiën en de Algemene Zaken – Zitting 2017-2018 

 

disposer plus librement de leur patrimoine. C'est 

une très bonne chose. Il ne fait, par ailleurs, 

aucun doute que les droits de succession doivent 

être modernisés, même si par le passé, le droit 

fiscal a déjà précédé le droit civil : droits de 

succession adaptés pour les cohabitants légaux en 

2003 avant qu'ils jouissent en 2007 d'un droit 

successoral limité. Les beaux-enfants bénéficient, 

pour leur part, des mêmes tarifs que les enfants 

naturels, mais pas encore d'un droit successoral. 

La Justice a donc également du pain sur la 

planche.  

 

  

transparant tariefschema komen met minder 

tarieven.  

 

Sinds mijn aantreden heb ik vooral de 

afstammelingen in rechte lijn en de langstlevende 

partner verlaagde tarieven of vrijstellingen laten 

genieten. Dat werk is niet af, zeker omdat 

driekwart van de nalatenschappen naar die 

categorie erfgenamen gaat. Zo moeten we een 

splitsing van het roerend en onroerend goed 

overwegen. Dat is momenteel het belangrijkste 

voor het gewest en moeten we opnemen in de 

regeerakkoorden van 2019.  

 

Ook de andere tarieven moeten onder de loep 

worden genomen. Broers en zussen betalen 

gemiddeld 50% successierechten als ze van elkaar 

erven. Wie van een oom of tante erft, draagt 

gemiddeld 60% af en wie erft van een verre neef 

of van een jeugdvriend zelfs 70%. Die drie 

categorieën erven samen nog geen 20% van de 

totaal nagelaten goederen, terwijl hun aandeel in 

de betaalde successierechten meer dan de helft 

bedraagt.  

 

Hoe kom je tot een evenwichtig en billijk geheel 

voor alle categorieën zonder de gewestbegroting 

in het rood te brengen? Dat is een zeer belangrijke 

vraag. 

 

Deze materie biedt voldoende stof voor een 

volgend regeerakkoord, aangezien er daarover in 

het huidige regeerakkoord niets staat.  

 

Dat mensen vanaf 1 september 2018 vrijer zullen 

kunnen beschikken over hun eigen vermogen, is 

zeker een goede zaak. Dat de successierechten aan 

modernisering toe zijn, staat ook buiten kijf, al 

dient gezegd te worden dat ook in het verleden het 

fiscaal recht het burgerlijk recht al voor was. Zo 

genieten wettelijk samenwonenden sinds 2003 de 

laagste successierechttarieven, terwijl ze pas sinds 

2007 een beperkt wettelijk erfrecht genieten: enkel 

het vruchtgebruik van de gemeenschappelijke 

verblijfplaats en de huisraad gaat automatisch naar 

de langstlevende. Hetzelfde geldt voor de 

stiefkinderen, die dezelfde tarieven genieten als de 

natuurlijke kinderen, maar vooralsnog niet over 

een wettelijk erfrecht beschikken. Ook Justitie 

heeft dus nog werk voor de boeg.  

 

M. le président.- La parole est à M. Delva.  

 

De voorzitter.- De heer Delva heeft het woord. 
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M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- 

Pouvez-vous m'expliquer comment se déroulera la 

scission des biens mobiliers et immobiliers ? 

 

J'apprécie ce que vous avez entrepris au cours de 

cette législature en matière de taux des droits de 

succession.  

 

Une prochaine étape consisterait à prendre en 

considération les beaux-petits-enfants et les petits-

enfants d'accueil. L'un des aspects les plus 

importants de la réforme fédérale consiste en effet 

à faciliter la transmission du patrimoine des 

grands-parents à leurs petits-enfants. Votre 

gouvernement a franchi un pas important à 

l'égard des beaux-enfants et des enfants d'accueil. 

Ce régime pourrait-il également être étendu aux 

beaux-petits-enfants et aux petits-enfants 

d'accueil ?  

 

  

De heer Paul Delva (CD&V).- Het is altijd 

vervelend als je 95% van het antwoord begrijpt, 

maar 5% niet, zeker als de minister zegt dat die 

5% het belangrijkste is, namelijk de splitsing van 

roerend en onroerend vermogen. Kunt u me 

uitleggen hoe dat gebeurt?  

 

Verder is het heel juist dat u in deze regeerperiode 

hebt gewerkt aan de successierechten en de 

tarieven, zeker in de rechte lijn en voor de 

langstlevende echtgeno(o)t(e), de stief- en de 

zorgkinderen. Dat is heel goed. 

 

Een volgende stap is logischerwijze om te kijken 

naar de stief- en zorgkleinkinderen, want een van 

de belangrijkste punten van de federale herziening 

van het erfrecht is dat een vermogen 

gemakkelijker kan overgaan van een grootouder 

naar een kleinkind, om de redenen die ik daarnet 

heb uitgelegd. Het is de bedoeling om het systeem 

waarbij een generatie wordt overgeslagen, vaak 

met instemming van die generatie, veel efficiënter 

te laten werken, maar dat heeft natuurlijk ook 

implicaties op het vlak van de successierechten. 

Wat de regering heeft beslist voor de stief- en 

zorgkinderen, is een fantastische stap vooruit. Ik 

vraag me af of die regeling ook kan ingevoerd 

worden voor stief- en zorgkleinkinderen.  

 

  

M. le président.- La parole est à M. Vanhengel.  

 

 

M. Guy Vanhengel, ministre (en néerlandais).- 

Cela ne figure pas dans l'accord de 

gouvernement. 

 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- Pour 

les enfants d'accueil non plus ? Il s'agit pourtant 

d'une avancée fantastique. 

 

 

M. Guy Vanhengel, ministre (en néerlandais).- 

Nous avons réglé cette question à Bruxelles en 

concertation, en faisant preuve de beaucoup de 

bonne volonté.  

 

Ce saut de génération n'est pas toujours 

avantageux. Selon qu'il y ait plus ou moins de 

petits-enfants que d'enfants, il peut être 

avantageux ou désavantageux. 

 

Le plus difficile en matière de droits de 

De voorzitter.- De heer Vanhengel heeft het 

woord.  

 

De heer Guy Vanhengel, minister.- Neen, dat 

staat niet in het regeerakkoord. 

 

 

De heer Paul Delva (CD&V).- Ook niet voor 

zorgkinderen? Ik vind het een fantastische 

doorbraak dat we dat voor elkaar gekregen 

hebben, hoewel het niet in het regeerakkoord staat. 

 

De heer Guy Vanhengel, minister.- In 

gemeenschappelijk overleg hebben we dat, met 

een flinke portie goede wil, geregeld gekregen in 

Brussel. 

 

Het is niet altijd even voordelig. Naargelang er 

meer of minder kleinkinderen zijn dan kinderen, 

kan die sprong voor- of nadelig zijn.  

 

Bij de sprong betaal je het tarief van diegene die 

springt. Als er weinig zijn die worden 
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succession, ce sont les cas concrets. Les règles 

semblent simples, mais elles ont souvent des effets 

pervers dans la pratique.  

 

Actuellement, les droits de succession sont perçus 

sur les patrimoines mobilier et immobilier. Dès 

qu'il est question de biens immobiliers, on atteint 

dès lors vite une tranche supérieure.  

 

Désormais, les deux seront séparés et imposés en 

fonction de leur importance. Deux taux distincts 

seront donc fixés, ce qui peut faire une grosse 

différence et éviter les effets pervers. Évidemment, 

cela a un coût.  

 

  

overgeslagen en meer die ontvangen, zouden ze 

minder betalen bij een rechtstreekse stap, omdat 

de verdeling groter is. Ze erven elk minder, komen 

in lagere schijven terecht, en betalen ook minder. 

 

Je hebt bijvoorbeeld vier kleinkinderen en twee 

kinderen. Het vermogen gaat rechtstreeks naar de 

kleinkinderen en wordt bijgevolg in vieren 

gedeeld. Die vier delen zijn kleiner, waardoor ze 

in een lagere schijf terechtkomen. Als je echter de 

sprong maakt, betaal je toch het tarief van de 

fictieve deling door twee. Men doet dus alsof de 

erfenis toch naar de twee kinderen gaat. Het kan 

zijn dat dat minder voordelig is. 

 

Het moeilijkste bij successierechten zijn de 

concrete gevallen. De regels lijken eenvoudig, 

maar in de praktijk blijkt vaak dat ze soms 

perverse effecten kunnen hebben. Dat moet verder 

worden bekeken. 

 

Het roerend goed van het onroerend goed 

scheiden, is eenvoudig. Nu worden roerend en 

onroerend vermogen voor de successierechten nog 

bij elkaar geteld, waardoor je, zodra er sprake is 

van onroerend goed, al gauw in een hogere schijf 

terechtkomt.  

 

Voortaan haalt men beide uit elkaar: men belast 

het onroerend goed in functie van zijn omvang 

tegen het juiste tarief, en men doet hetzelfde met 

het roerend vermogen. Er worden dus twee 

afzonderlijke tarieven bepaald. Dat kan een flinke 

slok op de borrel schelen en bovendien geldt dat 

voor iedereen en lineair. Perverse neveneffecten 

zijn zo uitgesloten, maar natuurlijk hangt er wel 

een prijskaartje aan vast.  

 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- Je 

vous demande instamment d'examiner la question 

de l'alignement du régime des beaux-petits-enfants 

et des petits-enfants d'accueil sur celui des petits-

enfants, même si ce n'est pas avantageux dans 

tous les cas.  

 

 

 

M. Guy Vanhengel, ministre (en néerlandais).- 

Nous le ferons. 

 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- La 

proposition de scission des biens mobiliers et 

immobiliers est fantastique, mais elle coûtera 

De heer Paul Delva (CD&V).- Uw antwoorden 

roepen veel bijkomende vragen op. Ten eerste 

zegt u dat de gelijkschakeling van de stief- en 

zorgkleinkinderen met gewone kleinkinderen 

bekeken moet worden. Ik vraag met aandrang dat 

u dit grondig bestudeert, zelfs als het niet in alle 

gevallen voordelig is. Dat wil immers zeggen dat 

het in een aantal andere gevallen wel voordelig is.  

 

De heer Guy Vanhengel, minister.- We zullen 

dat bekijken. 

 

De heer Paul Delva (CD&V).- Het voorstel om 

roerend en onroerend goed te splitsen is 

fantastisch, maar gaat de overheid handenvol geld 
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cher, sauf si vous augmentez les taux. Ce n'est pas 

le but.  

 

M. Guy Vanhengel, ministre (en néerlandais).- 

En effet, mais cela ne doit pas forcément coûter 

cher. Nous pouvons cependant veiller à ce que le 

citoyen ne soit pas pénalisé par des taux 

supérieurs parce qu'il possède un bien immobilier. 

Le gouvernement encourage en effet l'accès à la 

propriété. C'est une forme d'épargne et de 

constitution d'un patrimoine, qui peut 

éventuellement être transmis aux descendants.  

 

  

kosten, behalve als ze de tarieven verhoogt. Dat is 

natuurlijk niet de bedoeling.  

 

De heer Guy Vanhengel, minister.- Neen, dat 

klopt. Het hoeft echter geen handenvol geld te 

kosten. Het kan er wel voor zorgen dat de burger 

niet bestraft wordt met hogere tarieven voor het 

bezit van een onroerend goed. De regering 

moedigt de eigendomsverwerving aan. Een 

eigendom is ook een vorm van sparen en van het 

opbouwen van vermogen, dat je eventueel hoopt 

door te geven aan je nakomelingen (met of zonder 

sprongen). Als je door het bezit van een vermogen 

en een onroerend goed plots in hogere tarieven 

terechtkomt, kan je dat ook beschouwen als een 

ontmoediging van het verwerven van onroerend 

goed.  

 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- Le 

même taux sera-t-il appliqué aux biens mobiliers 

et immobiliers ?  

 

M. Guy Vanhengel, ministre (en néerlandais).- 

La Flandre a introduit ce système sans modifier 

les taux.  

 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- C'est 

une piste intéressante, tout comme celle des 

beaux-petits-enfants et des petits-enfants 

d'accueil. 

 

 

M. Guy Vanhengel, ministre (en néerlandais).- 

Concernant cette seconde piste, mon premier 

sentiment est que les effets seront marginaux. 

 

 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- Je ne 

le pense pas, car les beaux-petits-enfants et les 

petits-enfants d'accueil ne sont pas considérés 

comme appartenant à la famille et sont soumis à 

un taux de 70%. 

 

 

 

M. Guy Vanhengel, ministre (en néerlandais).- 

Le régime des beaux-enfants a déjà été aligné. 

 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- Mais 

pas celui des beaux-petits-enfants. Il faut toujours 

comparer les taux en ligne directe aux taux les 

plus élevés.  

 

De heer Paul Delva (CD&V).- Is het de 

bedoeling om voor roerend en onroerend goed 

hetzelfde tarief te hanteren? 

 

De heer Guy Vanhengel, minister.- Vlaanderen 

heeft dit ingevoerd zonder aan de tarieven te 

sleutelen. 

 

De heer Paul Delva (CD&V).- Dat is een 

interessant denkspoor. Er zijn nu twee interessante 

sporen: het idee in verband met zorg- en 

stiefkleinkinderen, en dat van de opsplitsing van 

het vermogen.  

 

De heer Guy Vanhengel, minister.- We zullen 

het bekijken. Mijn eerste aanvoelen is dat de 

effecten, aangezien het om stiefkleinkinderen gaat, 

vrij marginaal moeten zijn. 

 

De heer Paul Delva (CD&V).- Een marginaal 

effect, zegt u, maar dat kan ik me niet inbeelden. 

Een stief- of zorgkleinkind is immers geen 

familie: daar kom je dus automatisch in de 

hoogste belastingschijven terecht. Zelfs als je 

maar deelt door twee: een stief- of zorgkleinkind 

zit automatisch aan een tarief van 70%.  

 

De heer Guy Vanhengel, minister.- 

Stiefkinderen hebben we al gelijkgesteld. 

 

De heer Paul Delva (CD&V).- Ja, maar 

stiefkleinkinderen nog niet. Die worden tegen 70 

of 80% belast. Zelfs al gaat het niet om een 

gigantisch voordeel, je moet altijd de tarieven in 

rechte lijn vergelijken met de allerhoogste 
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M. Guy Vanhengel, ministre (en néerlandais).- 

Nous examinerons la question. 

 

 

- L'incident est clos. 

 

  

 

 

tarieven. Ik kan me moeilijk inbeelden dat dat niet 

in bijna alle gevallen voordelig zou zijn.  

 

De heer Guy Vanhengel, minister.- We zullen 

het bekijken.  

 

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

QUESTION ORALE DE M. PAUL DELVA  

 

 

À M. GUY VANHENGEL, MINISTRE DU 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DES 

FINANCES, DU BUDGET, DES 

RELATIONS EXTÉRIEURES ET DE LA 

COOPÉRATION AU DÉVELOPPE-

MENT, 

 

concernant "l'abattement et la 

rénovation". 

 

 

M. le président.- La parole est à M. Delva. 

 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- 

Depuis le 1er janvier 2017, toute personne qui 

achète un logement en Région bruxelloise dans le 

but d'y établir sa résidence principale a droit à un 

abattement de 175.000 euros sur les droits 

d'enregistrement. La base imposable ne peut être 

supérieure à 500.000 euros et une série de 

conditions sont prévues.  

 

L'acheteur doit établir sa résidence principale 

dans le logement en question pour une période 

ininterrompue de cinq ans. Le bien doit être 

également affecté à la résidence principale de tous 

les acheteurs dans les deux ans suivant la date 

d'enregistrement, ou dans les trois ans s'il s'agit 

d'un appartement sur plan ou en construction. 

 

Les autorités bruxelloises encouragent la 

rénovation par des primes à la rénovation pour 

des travaux de stabilité, de sécurité et de salubrité 

ou de modernisation de l'habitation. Or, ces 

travaux peuvent durer plus longtemps que prévu, 

souvent pour des causes de force majeure. 

L'abattement s'en trouve alors menacé, car la 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

PAUL DELVA 

 

AAN DE HEER GUY VANHENGEL, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, BE-

LAST MET FINANCIËN, BEGROTING, 

EXTERNE BETREKKINGEN EN 

ONTWIKKELINGSSAMENWERKING, 

 

 

betreffende "het abattement bij renovatie". 

 

 

 

De voorzitter.- De heer Delva heeft het woord. 

 

De heer Paul Delva (CD&V).- Sinds 1 januari 

2017 heeft wie in het Brussels Gewest een woning 

koopt met de bedoeling er zijn hoofdverblijfplaats 

van te maken, recht op een abattement van 

175.000 euro bij de berekening van de 

registratierechten. De belastbare grondslag mag 

niet hoger zijn dan 500.000 euro. Daar zijn nog 

een aantal voorwaarden aan verbonden.  

 

De koper moet gedurende een ononderbroken 

periode van vijf jaar zijn hoofdverblijfplaats 

hebben in de betreffende woning. De woning moet 

door alle kopers worden bestemd als 

hoofdverblijfplaats binnen de twee jaar na datum 

van de registratie van het document. Als het om 

een aankoop van een appartement op plan of in 

aanbouw gaat, is de termijn drie jaar. 

 

Dat zijn geen nieuwe voorwaarden; ze waren al 

opgenomen in de vroegere regelgeving. 

 

De Brusselse overheid stimuleert renovatie via 

renovatiepremies voor werken die de stabiliteit, de 

veiligheid en de gezondheid garanderen of de 
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condition d'occuper le bien dans les deux ans ne 

peut être respectée.  

 

Êtes-vous au courant du problème ? 

 

Existe-t-il des plaintes pour dépassement du délai 

de deux ans en cas de rénovation ? Combien y en 

a-t-il ? 

 

Quelles solutions s'offrent-elles aux maîtres 

d’ouvrage qui perdent l'abattement à cause de 

travaux de rénovation qui s'éternisent 

indépendamment de leur volonté ? 

 

  

woning moderniseren. Renovatiewerken kunnen 

soms langer duren dan gepland, onder andere 

omdat er problemen zijn met de aannemer. Vaak 

gaat het om redenen van overmacht. Dat geldt 

zeker in Brussel, waar heel wat oudere panden 

vaak grondig gerenoveerd moeten worden. Dan 

komt het abattement in het gedrang, omdat de 

voorwaarde dat de koper twee jaar het pand moet 

betrekken, niet kan worden nagekomen.  

 

Bent u op de hoogte van de problematiek?  

 

Zijn er klachten over de overschrijding van de 

termijn van twee jaar bij renovatie? Hoeveel 

klachten zijn er?  

 

Welke oplossingen zijn er voor bouwheren die het 

abattement verliezen door renovatiewerken die te 

lang duren buiten hun wil om?  

 

Mijn bekommernis betreft de kopers die zwaar 

financieel gestraft kunnen worden, als bepaalde 

renovaties, buiten hun wil, langer duren dan 

gepland.  

 

  

M. le président.- La parole est à M. Vanhengel.  

 

 

M. Guy Vanhengel, ministre (en néerlandais).- 

La Région de Bruxelles-Capitale octroie une 

réduction considérable des droits 

d'enregistrement à l'achat d'un bien affecté à la 

résidence principale de l'acheteur. En effet, avec 

leur taux ordinaire de 12,5%, ces droits comptent 

parmi les plus élevés d'Europe.  

 

Dès lors, fin 2002, après le transfert complet des 

droits d'enregistrement dans le cadre des accords 

du Lambermont et de la cinquième réforme de 

l'État, un abattement a été introduit sous réserve 

du respect de certaines conditions de résidence. 

Le but était d'attirer durablement les revenus 

moyens dans notre Région, l'impôt sur les 

personnes physiques étant perçu en fonction du 

lieu de résidence principale. 

 

Étant donné les lourdes rénovations parfois 

nécessaires, la loi prévoit une marge de 

tolérance : les acquéreurs d'un bien nécessitant de 

lourds travaux disposent de deux ans pour s'y 

installer.  

 

De voorzitter.- De heer Vanhengel heeft het 

woord. 

 

De heer Guy Vanhengel, minister.- Het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest kent een aanzienlijke 

korting toe op de registratierechten bij aankoop 

van een woning die de hoofdverblijfplaats van de 

koper wordt. De registratierechten, met een 

gewoon tarief van 12,5%, zijn immers bij de 

hoogste van Europa, en over een algemene 

tariefverlaging werd tot op heden geen consensus 

gevonden.  

 

Eind 2002, na de volledige overdracht van de 

registratierechten in het kader van het 

Lambermontakkoord en de vijfde staats-

hervorming, werd dan ook een abattement 

ingevoerd als voldaan wordt aan welbepaalde 

verblijfsvoorwaarden. De ratio legis achter die 

verblijfsvoorwaarden is dat middeninkomens zich 

duurzaam komen vestigen in ons gewest. De 

personenbelasting wordt immers toegewezen 

volgens de hoofdverblijfplaats. De koper die in 

aanmerking wil komen voor een abattement, zal 

zich dus moeten domiciliëren in het betrokken 

goed. Doordat zijn hoofdverblijfplaats dan in 

Brussel is gevestigd, zal hij hier belastingen 
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Si cette condition de résidence principale durant 

le délai légal n'est pas respectée, les acquéreurs 

doivent payer des droits d'enregistrement 

complémentaires et risquent d'écoper d'une 

amende équivalant à ces droits complémentaires. 

En cas de force majeure, dont la cause est 

appréciée au cas par cas, l'amende n'est pas due.  

 

Or, étant donné les retards fréquents des chantiers 

de rénovation, le SPF Finances ne les considère 

pas systématiquement comme une cause de force 

majeure. Aussi le gouvernement bruxellois a-t-il 

adopté en 2006 un arrêté réduisant l'amende à un 

tiers des droits complémentaires en cas de non-

respect de l'obligation de résidence principale. 

 

À la suite de la réforme fiscale et du rehaussement 

de l'abattement à 175.000 euros, la révision du 

dispositif de sanctions a été discutée, en premier 

lieu pour ce qui est de l'obligation de conserver sa 

résidence principale dans le bien acquis pendant 

au moins cinq ans. 

 

Vu la somme - quelque 22.000 euros - que 

représentent les droits complémentaires pour un 

abattement de 175.000 euros, la discussion ne 

manquait pas de fondement. Aucun consensus n'a 

cependant été trouvé et il a été décidé de 

maintenir le dispositif. 

 

Par l'entremise de mon homologue fédéral, j'ai 

demandé au SPF Finances d'analyser 

l'application des sanctions. Après avoir étudié le 

dispositif sur une plus longue période et examiné 

ses effets dans différents cas, nous pourrons 

décider s'il doit être revu.  

 

  

betalen.  

 

Omdat er soms eerst een zware renovatie nodig is, 

waardoor de aangekochte woning niet meteen 

bewoonbaar is, werd een tolerantie in de wet 

ingebouwd: de kopers die een zwaar te renoveren 

pand kopen en toch een abattement wensen te 

genieten, krijgen twee jaar de tijd om zich in de 

aangekochte woning te vestigen.  

 

Indien die wettelijke verblijfsvoorwaarde niet kan 

worden nageleefd, zullen zij de aanvullende 

registratierechten moeten voldoen. Dat betekent 

dat ze alsnog het normale tarief zullen moeten 

betalen.  

 

De kopers die hun hoofdverblijfplaats niet binnen 

de wettelijke termijn in het aangekochte goed 

vestigen, riskeren, boven op de aanvullende 

rechten, bovendien een boete gelijk aan de 

aanvullende rechten. In geval van overmacht, wat 

per definitie geval per geval wordt bekeken, is de 

boete niet verschuldigd en moeten ze enkel het 

normale tarief betalen.  

 

Omdat enige vertraging in renovatiewerken al te 

vaak voorkomt, erkent de FOD Financiën dat niet 

systematisch als overmacht. Daarom keurde de 

Brusselse regering in 2006 een besluit goed dat de 

boete tot een derde van de aanvullende rechten 

vermindert bij niet-naleving van de verplichting 

tot vestiging van de hoofdverblijfplaats in het 

aangekochte goed.  

 

Naar aanleiding van de fiscale hervorming en het 

optrekken van het abattement naar 175.000 euro 

werd de discussie gevoerd of de sanctieregeling 

niet moest worden herzien. Het ging toen in de 

eerste plaats over de andere verblijfsvoorwaarde, 

die erin bestaat dat de koper vijf jaar in de 

aangekochte woning moet blijven wonen.  

 

Ter herinnering, wie zijn hoofdverblijfplaats tijdig 

vestigt in de aangekochte woning, maar er 

vervolgens geen volledige vijf jaar blijft wonen, 

riskeert de aanvullende rechten te moeten betalen, 

maar geen boete. Bij overmacht moet er in zulke 

gevallen helemaal niets worden terugbetaald.  

 

Aangezien de aanvullende rechten bij een 

abattement van 175.000 euro net geen 22.000 euro 

bedragen, wat een aanzienlijke som is, was de 

discussie zeker terecht. Ook daarover kon toen 
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geen consensus worden bereikt. Er werd beslist 

om alles bij het oude te laten wat de 

sanctieregeling betreft.  

 

De regels zijn misschien een beetje streng, maar 

duidelijk.  

 

Via mijn federale collega heb ik aan de FOD 

Financiën een analyse gevraagd over de 

toepassing van de sanctieregeling. De dienst van 

de registratierechten verzekert die voor onze 

rekening. Op basis daarvan kunnen we beslissen 

of de regeling al dan niet moet worden aangepast.  

 

Een van uw collega's suggereerde dat er kon 

worden voorzien in een proportionele bijdrage, 

wanneer de koper geen vijf jaar in het pand 

verblijft. Dat kan ook worden onderzocht.  

 

We moeten de huidige regeling bestuderen over 

een langere periode. We moeten de effecten ervan 

op verschillende gevallen onderzoeken. Pas dan 

kunnen we, desnoods in overleg met de 

commissie, bekijken of we wetsbepalingen willen 

aanpassen.  

 

  

M. le président.- La parole est à M. Delva.  

 

M. Paul Delva (CD&V) (en néerlandais).- Le 

ministre souligne à juste titre l'une des grandes 

ambitions de la Région, à savoir attirer les 

ménages à revenus moyens. Toutefois, lorsque 

ceux-ci risquent de ne pas pouvoir remplir les 

conditions liées à l'abattement, il faut pouvoir leur 

garantir qu'ils ne seront pas lésés financièrement.  

 

Je me réjouis de votre volonté de dresser un état 

des lieux avec le SPF Finances. Les résultats de 

cette analyse m'intéressent, tout comme la réponse 

à la question de savoir si de nouvelles mesures 

doivent être prises pour diminuer le risque 

financier pour les acquéreurs. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De voorzitter.- De heer Delva heeft het woord. 

 

De heer Paul Delva (CD&V).- Mij is de situatie 

nu alvast duidelijker. 

 

De minister onderstreept heel terecht een van de 

grote ambities van het gewest, namelijk gezinnen 

met een middeninkomen aantrekken. Wel, die trek 

je aan door zo'n abattement.  

 

Als het risico bestaat dat die gezinnen de aan het 

abattement verbonden voorwaarden niet kunnen 

vervullen (zoals het minstens vijf jaar bewonen 

van het betreffende pand of het pand binnen twee 

jaar na aankoop laten registreren als 

hoofdverblijfplaats), dan moeten we aan de kopers 

toch een bepaalde garantie kunnen bieden dat ze 

financieel niet gedupeerd worden, zeker omdat zij 

conform het besluit van 2006 maar liefst 

22.000 euro zouden moeten bijbetalen.  

 

Het is goed dat u samen met de FOD Financiën de 

stand van zaken uitpluist. Het resultaat van die 

analyse interesseert me, net als het antwoord op de 

vraag of er eventueel een aantal nieuwe 

maatregelen moeten worden genomen om het 
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M. Guy Vanhengel, ministre (en néerlandais).- 

Dès que nous disposerons des données, je vous les 

transmettrai.  

 

 

- L'incident est clos. 

 

  

 

 

financiële risico voor kopers van een woning te 

temperen.  

 

De heer Guy Vanhengel, minister.- Zodra we 

over de gegevens beschikken, zal ik ze u 

bezorgen.  

 

 

- Het incident is gesloten. 

 

  

INTERPELLATIONS 

 

 
M. le président.- L'ordre du jour appelle les 

interpellations. 

 

 

 

INTERPELLATION DE MME HANNELORE 

GOEMAN 

 

À MME FADILA LAANAN, 

SECRÉTAIRE D’ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE ET DE LA COLLECTE ET 

DU TRAITEMENT DES DÉCHETS, DE 

LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE, DES 

INFRASTRUCTURES SPORTIVES 

COMMUNALES ET DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, 

 

concernant "le recrutement de Bruxellois 

dans les administrations régionales".  

 

 

 

M. le président.- En l’absence de l’auteure, 

excusée, l’interpellation est considérée comme 

retirée et transformée en question écrite.  

 

  

INTERPELLATIES  

 

 
De voorzitter.- Aan de orde zijn de interpellaties. 

 

 

 

 

INTERPELLATIE VAN MEVROUW 

HANNELORE GOEMAN 

 

TOT MEVROUW FADILA LAANAN, 

STAATSSECRETARIS VAN HET BRUS-

SELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST, 

BELAST MET OPENBARE NETHEID, 

VUILNISOPHALING EN –VERWER-

KING, WETENSCHAPPELIJK ONDER-

ZOEK, GEMEENTELIJKE SPORT-

INFRASTRUCTUUR EN OPENBAAR 

AMBT, 

 

 

betreffende "het aanwerven van 

Brusselaars binnen de gewestelijke 

administraties". 

 

 

De voorzitter.- Bij afwezigheid van de indiener, 

die verontschuldigd is, wordt de interpellatie 

geacht te zijn ingetrokken en in een schriftelijke 

vraag omgezet. 

 

  

 

 

INTERPELLATION DE MME CIELTJE 

VAN ACHTER 

 

À MME BIANCA DEBAETS, 

INTERPELLATIE VAN MEVROUW 

CIELTJE VAN ACHTER 

 

TOT MEVROUW BIANCA DEBAETS, 
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SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA COOPÉRATION AU 

DÉVELOPPEMENT, DE LA SÉCURITÉ 

ROUTIÈRE, DE L'INFORMATIQUE 

RÉGIONALE ET COMMUNALE ET DE 

LA TRANSITION NUMÉRIQUE, DE 

L'ÉGALITÉ DES CHANCES ET DU 

BIEN-ÊTRE ANIMAL, 

 

concernant "le plan d'action contre 

l'homophobie". 

 

 

M. le président.- La parole est à Mme Van 

Achter. 

 

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en 

néerlandais).- Mi-octobre, vous avez annoncé 

dans la presse l'élaboration d'un plan de lutte 

contre l'homophobie. Dans le quotidien De 

Morgen, vous avez affirmé que vous passiez à 

l'action parce que la secrétaire d'État Mme Sleurs 

et son successeur Mme Demir ne faisaient rien.  

 

Mme Demir travaille pourtant à l'élaboration d'un 

plan interfédéral de lutte contre la discrimination 

et la violence à l'égard des LGBTIQ (lesbiennes, 

gays, personnes bisexuelles, transgenres, 

intersexes et en questionnement). 

 

(Remarques de Mme Debaets) 

 

Une première version de ce plan interfédéral est 

prévue pour la mi-décembre. 

 

Je déduis de vos propos que vous êtes intéressée 

par le plan d'action interfédéral, mais que vous 

n'avez pas eu le temps de prendre contact avec 

Mme Demir pour vous informer de l'avancement 

du dossier à son niveau. 

 

 

 

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- C'est une comédie ! 

 

STAATSSECRETARIS VAN HET BRUS-

SELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST, 

BELAST MET ONTWIKKELINGS-

SAMENWERKING, VERKEERSVEILIG-

HEIDSBELEID, GEWESTELIJKE EN 

GEMEENTELIJKE INFORMATICA EN 

DIGITALISERING, GELIJKEKANSEN-

BELEID EN DIERENWELZIJN, 

 

 

betreffende "het actieplan tegen 

homofobie". 

 

 

De voorzitter.- Mevrouw Van Achter heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Midden 

oktober 2017 liet u via de pers weten een actieplan 

op te stellen om homofobie in onze hoofdstad aan 

te pakken. Ik steun u daarin. U zei daarover in De 

Morgen: "Omdat staatssecretaris Sleurs en haar 

opvolger Demir geen actie hebben ondernomen, 

doen we het nu zelf". Dat is een nogal straffe 

uitspraak over uw federale collega.  

 

Misschien bent u niet helemaal op de hoogte van 

wat er federaal gebeurt. Daar werkt mevrouw 

Demir wel degelijk aan een interfederaal actieplan 

tegen discriminatie en geweld ten aanzien van 

LGBTIQ-personen (lesbian, gay, bisexual, 

transgender, intersex, and questioning).  

 

(Opmerkingen van mevrouw Debaets)  

 

Er is al een eerste ontwerp van actie klaar om de 

bespreking met de kabinetten voor te bereiden. 

Een eerste versie van het interfederale actieplan is 

gepland tegen midden december.  

 

Ik kan uit uw uitspraak alleen maar afleiden dat u 

wel geïnteresseerd bent in het interfederale 

actieplan, maar dat u nog geen tijd hebt gehad om 

contact op te nemen met mevrouw Demir over de 

vooruitgang van het dossier op federaal niveau.  

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- Dit 

lijkt wel een comedyshow!  

 

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en 

néerlandais).- Mme Demir a été aussi surprise 

que moi par le fait que votre cabinet ne l'ait pas 

contactée, ainsi que par vos propos. Nous sommes 

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- U deed 

dan ook een straffe uitspraak in de pers! Ik weet 

dat het kabinet van mevrouw Demir hard aan het 

dossier werkt. Zij is even verrast als ik over het 
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pourtant d'accord : il faut avancer. 

 

J'ai appris par la presse que votre plan comporte 

23 actions. Vous comptez lutter contre la violence, 

mais aussi favoriser la conscientisation et faire 

appliquer la réglementation plus sévèrement. 

 

L'un de vos points d'action consiste à inciter les 

courtiers d'assurances à ne plus considérer les 

transgenres comme un groupe à risque. Vous 

voulez également encourager les transgenres à 

porter plainte plus rapidement. Et vous mettez 

l'accent sur la formation des policiers et le respect 

des différentes formes de sexualité dans les cours 

donnés à l'école.  

 

Pouvez-vous nous transmettre une copie intégrale 

de votre projet ? Quand votre plan définitif sera-t-

il prêt ?  

 

Avez-vous pris contact avec le cabinet de Mme 

Demir ? Quels sont les points de votre plan 

d'action que vous comptez aborder avec elle ?  

 

En 2015 et 2016 déjà, des formations étaient 

proposées aux policiers. En quoi les cours du 

nouveau plan d'action diffèrent-ils des anciens 

cours ? 

 

  

feit dat uw kabinet geen contact opneemt en dat u 

vervolgens zo'n uitspraken doet.  

 

We zijn het er alvast over eens dat we vooruitgang 

willen boeken. 

 

In de pers vernam ik dat uw plan uit 23 acties 

bestaat. U gaat in tegen geweld, wilt meer 

bewustmaking en de regelgeving strakker laten 

toepassen, zodat overtredingen worden bestraft.  

 

Een van uw actiepunten is om verzekerings-

makelaars aan te sporen transgenders niet langer 

als een risicogroep te beschouwen. Ook wilt u 

transgenders aansporen om sneller klacht in te 

dienen tegen discriminatie. Bij de politie zet u in 

op vorming, zodat de agenten beter kunnen 

omgaan met aangiftes van geweld tegen holebi's. 

In de scholen zullen er meer lessen worden 

gepland over het respectvol omgaan met 

verschillende vormen van seksualiteit.  

 

U verwijst naar uw integrale voorstel van het plan. 

Helaas kon ik daar geen kopie van terugvinden.  

 

Wat staat er precies in het integrale voorstel? Kunt 

u ons daar een kopie van bezorgen? Wanneer 

denkt u klaar te zijn met het definitieve plan?  

 

Hebt u intussen al contact gehad met het kabinet 

van staatssecretaris Demir? Over welke punten 

van uw actieplan wilt u het met haar hebben?  

 

In 2015 en 2016 bood u ook al vormingen aan de 

politie aan. Waarin zullen de cursussen van het 

nieuwe actieplan verschillen van de oude? Of 

blijft u dezelfde cursussen aanbieden?  

 

  

Discussion  

 

M. le président.- La parole est à Mme Debaets. 

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Comme vous le savez, le 

gouvernement fédéral était censé prendre 

l'initiative en la matière et associer les Régions et 

Communautés. Après trois ans d'attente, nous 

avons décidé d'agir nous-mêmes. Étant partisane 

d'un fédéralisme positif, je reste toutefois ouverte 

à la collaboration.  

 

Bespreking  

 

De voorzitter.- Mevrouw Debaets heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- Ik 

moest op zijn minst een glimlach onderdrukken, 

mevrouw Van Achter, want zoals u wellicht wel 

weet, hebben wij maanden-, zelfs jarenlang 

tevergeefs gewacht op het nationaal plan. Zoals de 

naam aangeeft, was het wel degelijk de bedoeling 

dat het initiatief van de federale overheid zou 

komen en dat die er de gewesten en 

gemeenschappen bij zou betrekken. Na bijna drie 
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Concrètement, le gouvernement a approuvé le 30 

novembre 2017 le plan d'action en matière 

d'orientation sexuelle, d'identité de genre et 

d'expression de genre. Ce plan fixe six priorités et 

27 actions pour les atteindre.  

 

L'observation des phénomènes tels que 

l'homophobie, la transphobie et la violence à 

l'égard des personnes LGBTIQ est l'une de ses 

priorités. Ce n'est en effet qu'en disposant de 

données suffisamment spécifiques sur un groupe 

cible que nous pourrons mener une politique 

spécifique. 

 

Nous voulons réaliser cette observation en 

collaborant avec l'Institut pour l’égalité des 

femmes et des hommes (IEFH), Unia, la police et 

le Parquet. Il faut rassembler les données pour 

avoir une vue complète.  

 

La conscientisation et la prévention forment une 

seconde priorité. La campagne annuelle 

equal.brussels, qui sera à nouveau menée aux 

alentours de la mi-mai, s'inscrit dans ce cadre. 

Deux phases de subsidiation sont prévues chaque 

année à cette fin. 

 

Plusieurs actions transversales sont également 

reprises dans le plan, comme l'association des 

administrations locales à la mise en œuvre du 

plan.  

 

Il est essentiel de collaborer pour concrétiser le 

plan. Je songe à cet égard à l'IEFH, à Unia ou à 

la police bruxelloise, mais tout autant au vaste 

éventail d'acteurs et d'associations de terrain.  

 

Le plan et sa mise en œuvre couvrent la période 

2017-2020.  

 

L'annonce que mon plan se trouve en phase finale 

de préparation visait à rappeler au gouvernement 

fédéral que nous ne pouvions plus attendre. Le 

parlement et les associations demandaient un état 

des lieux.  

 

J'ai dit à maintes reprises que j'attendais 

l'initiative de ma collègue du gouvernement 

fédéral, mais nous ne pouvions plus rester dans 

l'expectative. Je me réjouis donc que Mme Demir 

travaille aujourd'hui à l'élaboration d'un plan.  

 

Si son plan devait être achevé durant cette 

jaar wachten, met veel wil tot samenwerking, 

hebben we dan maar zelf een initiatief opgezet. In 

het positieve federalisme waarin ik geloof, blijf ik 

natuurlijk openstaan voor samenwerking.  

 

Om heel concreet op uw vragen te antwoorden: op 

30 november 2017 keurde de regering het actie-

plan inzake seksuele oriëntatie, genderidentiteit en 

genderexpressie goed. Het plan stelt zes 

prioriteiten voorop en 27 acties om die prioriteiten 

te realiseren. Ik som er een aantal op.  

 

Een belangrijk punt bij de prioriteiten is 

monitoring: het verzamelen van gegevens in 

verband met homofobie, transfobie, geweld tegen 

de LGBTIQ-doelgroep enzovoort. Pas als we over 

voldoende specifieke gegevens over een doelgroep 

beschikken, kunnen we een specifiek beleid 

voeren. Dat geldt ook voor andere beleids-

domeinen inzake gelijke kansen.  

 

We willen die monitoring doen door samen te 

werken met het Instituut voor de Gelijkheid van 

Vrouwen en Mannen (IGVM), Unia, de politie en 

het parket, omdat zij over veel informatie 

beschikken. Het komt erop aan hun gegevens 

samen te brengen om een volledig beeld te 

hebben.  

 

Een andere prioriteit is bewustmaking en 

preventie. In dat kader past de jaarlijkse campagne 

die equal.brussels rond half mei 2018 opnieuw zal 

starten. Daaraan gekoppeld zijn er normaal gezien 

twee subsidierondes per jaar. Een groot deel van 

die subsidies gaat telkens naar de doelgroep.  

 

Een aantal transversale acties zijn opgenomen in 

het plan, zoals het vergroten van de aandacht voor 

de doelgroep op de werkvloer of het betrekken 

van de lokale besturen bij de uitvoering van het 

plan. Voor dat laatste punt benadruk ik graag dat 

ook de lokale besturen een cruciale partner zijn. 

Een goed voorbeeld is de inwerkingtreding van de 

nieuwe transwet vanaf 1 januari 2018. Dat is een 

initiatief van federaal staatssecretaris Demir en 

minister Geens. Het is belangrijk dat de 

ambtenaren van de burgerlijke stand correct 

geïnformeerd zijn, zodat ze de mensen goed 

kunnen ontvangen, informeren, doorverwijzen 

enzovoort.  

 

Voor de realisatie van het plan is het essentieel om 

samen te werken. Ik denk daarbij niet alleen aan 
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législature, je serais prête à adapter le plan 

bruxellois. Il serait en effet absurde de travailler 

chacun de son côté. J'attends donc une demande 

de ma collègue fédérale pour en discuter. Nous 

collaborerons de manière très constructive.  

 

  

het IGVM, Unia of de Brusselse politie, maar 

minstens evenzeer aan de grote waaier aan actoren 

op het terrein. Er zijn immers heel wat LGTBIQ-

verenigingen in Brussel.  

 

Het plan en de uitvoering ervan bestrijkt de 

periode 2017 tot 2020.  

 

De aankondiging dat mijn actieplan zich in de 

finale voorbereidingsfase bevindt, was bedoeld 

om de federale regering eraan te herinneren dat we 

niet langer konden wachten. Niet enkel het 

parlement, maar ook de verenigingen vroegen naar 

de stand van zaken.  

 

U kunt in de verslagen zien dat ik meerdere keren 

heb gezegd dat ik op het initiatief van mijn 

federale collega wachtte. Ik wil echt meewerken 

vanuit het Brussels Gewest! Op een bepaald 

moment zeiden ook uw collega's dat ik me daar 

niet meer achter kon verschuilen. We konden niet 

blijven wachten op iets wat niet komt. Daarom 

ben ik blij dat mevrouw Demir intussen wel aan 

een plan werkt.  

 

Het is nog wachten op concrete resultaten. Ik heb 

nog niets gezien. Maar het is goed dat er 

vooruitgang wordt geboekt. Ik kijk ernaar uit. Als 

het nog binnen deze regeerperiode klaar is, ben ik 

absoluut bereid om het Brusselse plan in te passen 

in het nationale plan. Het zou absurd zijn om 

afzonderlijk te werken. We moeten alles mooi in 

elkaar laten passen, samen met Vlaanderen en 

Wallonië. Ik verwacht een vraag van mijn federale 

collega om rond de tafel te gaan zitten. We zullen 

zeer constructief meewerken.  

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Van 

Achter. 

 

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en 

néerlandais).- La secrétaire d'État Mme Demir 

met les bouchées doubles pour réaliser le plan. 

 

Par ailleurs, de nombreuses parties étant 

impliquées au niveau interfédéral, il est difficile 

de réunir tout le monde. De gros progrès ont 

cependant déjà été accomplis.  

 

Pouvons-nous recevoir une copie de votre plan, 

approuvé en novembre en conseil des ministres ? 

 

De voorzitter.- Mevrouw Van Achter heeft het 

woord.  

 

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- 

Staatssecretaris Demir heeft van meet af aan haar 

schouders onder het plan gezet en werkt er hard 

aan. Uw opmerking dat ze geen actie ondernomen 

heeft, is dus niet helemaal terecht. We moeten 

inderdaad vooruitgang boeken.  

 

U zult ook wel weten dat er interfederaal heel veel 

partijen betrokken zijn. Iedereen rond de tafel 

krijgen is dus behoorlijk complex. Alleszins zijn 

er al heel wat stappen gezet.  
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M. le président.- La parole est à Mme Debaets. 

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Le plan est actuellement présenté 

au secteur, mais je n'ai aucune objection à ce qu'il 

soit transmis au parlement. Nous le remettrons au 

président par l'intermédiaire du secrétaire, pour 

qu'il soit diffusé et que nous puissions en discuter. 

 

 

 

Mme Cieltje Van Achter (N-VA) (en 

néerlandais).- C'est bien. Nous pourrons alors 

l'examiner en détail. 

 

 

- L'incident est clos. 

 

  

 

 

Heb ik goed begrepen dat de ministerraad in 

november uw plan heeft goedgekeurd? Ik 

vermoed dan ook dat u er geen bezwaar tegen hebt 

dat wij er een kopie van krijgen?  

 

 

De voorzitter.- Mevrouw Debaets heeft het 

woord.  

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- Het 

plan wordt nu aan de sector voorgesteld, maar ik 

heb er geen enkel bezwaar tegen, wel integendeel, 

om het ook aan het parlement te bezorgen zodat u 

het ook kunt inkijken. Desnoods kunnen we dan 

later voort van gedachten wisselen. We zullen het 

via de secretaris aan de voorzitter bezorgen voor 

verdere verspreiding.  

 

Mevrouw Cieltje Van Achter (N-VA).- Goed, 

dan kunnen we het in detail bekijken, wat een 

interessantere discussie zal opleveren.  

 

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

QUESTION ORALE 

 

 
M. le président.- L'ordre du jour appelle la 

question orale de M. Ouriaghli. 

 

 

QUESTION ORALE DE M. MOHAMED 

OURIAGHLI 

 

À MME BIANCA DEBAETS, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA COOPÉRATION AU 

DÉVELOPPEMENT, DE LA SÉCURITÉ 

ROUTIÈRE, DE L'INFORMATIQUE 

RÉGIONALE ET COMMUNALE ET DE 

LA TRANSITION NUMÉRIQUE, DE 

L'ÉGALITÉ DES CHANCES ET DU 

BIEN-ÊTRE ANIMAL, 

 

concernant "le classement de l'égalité des 

genres établi par le Forum économique 

mondial". 

MONDELINGE VRAAG 

 

 
De voorzitter.- Aan de orde is de mondelinge 

vraag van de heer Ouriaghli. 

 

 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

MOHAMED OURIAGHLI 

 

AAN MEVROUW BIANCA DEBAETS, 

STAATSSECRETARIS VAN HET BRUS-

SELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST, 

BELAST MET ONTWIKKELINGS-

SAMENWERKING, VERKEERSVEILIG-

HEIDSBELEID, GEWESTELIJKE EN 

GEMEENTELIJKE INFORMATICA EN 

DIGITALISERING, GELIJKEKANSEN-

BELEID EN DIERENWELZIJN, 

 

 

betreffende "de wereldranglijst voor 

gendergelijkheid opgesteld door het World 

Economic Forum". 
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M. le président.- La parole est à M. Ouriaghli. 

 

 

M. Mohamed Ouriaghli (PS).- Nous apprenions, 

il y a un peu plus d'un mois dans la presse, que 

notre pays était 31e sur 144 dans le classement de 

l'égalité des genres établi par le Forum 

économique mondial. Il a donc gagné vingt places 

en trois ans. Ce classement repose sur l'écart entre 

les hommes et les femmes en matière de 

participation économique, d'influence politique et 

d'éducation.  

 

Dans les sous-catégories, la Belgique est 

principalement épinglée pour la différence 

salariale entre hommes et femmes pour un même 

travail. Sur le plan politique également, la 

Belgique obtient un faible score, entre autres à 

cause de la sous-représentation des femmes aux 

postes ministériels. Mais les scores les plus faibles 

de la Belgique concernent la santé et l'espérance 

de vie, où notre pays occupe la 63e place.  

 

Dans votre note d'orientation, vous indiquiez 

qu'afin de mener une politique transversale forte, 

vous veilleriez à prévoir, pour la politique 

d'Égalité des chances, une coopération structurée 

avec les autres responsables politiques, 

notamment dans le domaine de l'emploi. En effet, 

le fait de décrocher un emploi développe 

l'émancipation et offre davantage d'opportunités 

dans la société. Avez-vous mené cette 

collaboration et qu'en est-il ressorti ?  

 

Pour l'application de l'ordonnance du 29 mars 

2012 portant intégration de la dimension de genre 

dans les lignes politiques de la Région de 

Bruxelles-Capitale, il est prévu de désigner un 

coordinateur qui sera chargé de 

l’accompagnement et du soutien du processus 

d'intégration de la dimension de genre au sein du 

Service public régional de Bruxelles (SPRB). Les 

objectifs stratégiques définis pour la dimension de 

genre seraient évalués tous les deux ans dans 

chaque domaine de compétence. Pouvez-vous 

nous en dire plus sur l'accomplissement des 

objectifs de cette ordonnance ?  

 

De voorzitter.- De heer Ouriaghli heeft het 

woord. 

 

De heer Mohamed Ouriaghli (PS) (in het 

Frans).- Ons land staat op de 31e plaats op de 

lijst voor gendergelijkheid van het World 

Economic Forum. Dat is twintig plaatsen hoger 

dan drie jaar geleden. Die rangschikking is 

gebaseerd op het verschil tussen mannen en 

vrouwen op het vlak van economische participatie, 

politieke invloed en onderwijs. 

 

Er zijn nog altijd punten waarop België niet zo 

goed scoort, zoals het loon van mannen en 

vrouwen voor hetzelfde werk en de 

vertegenwoordiging van vrouwen in 

ministerfuncties. De laagste scores betreffen 

gezondheid en levensverwachting, waar we pas op 

de 63e plaats staan.  

 

In uw oriëntatienota gaf u aan dat u een 

gestructureerde samenwerking met de andere 

ministers op touw zou zetten, onder meer met de 

minister van Werk, om een krachtdadig 

transversaal beleid te kunnen voeren. Welke 

resultaten hebt u al geboekt?  

 

Krachtens de ordonnantie van 29 maart 2012 

moet er een coördinator worden aangesteld voor 

de integratie van de genderdimensie in de 

Gewestelijke Overheidsdienst Brussel (GOB). 

Voorts moeten de strategische doeleinden van de 

ordonnantie om de twee jaar worden geëvalueerd 

in elk bevoegdheidsdomein. Hoe ver staat de 

uitvoering van de ordonnantie? 

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Debaets. 

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- 

L'Égalité des chances est effectivement la 

De voorzitter.- Mevrouw Debaets heeft het 

woord.  

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Gelijke kansen is inderdaad een 
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compétence transversale par excellence. C’est 

pourquoi nous peaufinons actuellement 

l'organisation de l'administration equal.brussels 

afin qu'elle devienne le point de contact de tous les 

acteurs dans le cadre de la politique de l'Égalité 

des chances. Une concertation structurée avec les 

autres responsables politiques, les autres cabinets 

et administrations aura lieu pour qu'un responsable 

de la dimension de genre soit systématiquement 

désigné.  

 

Vous avez mentionné la compétence de l'Emploi. 

Il est vrai qu'à Bruxelles, l’entrepreneuriat féminin 

est sous-représenté. Les autres Régions sont en 

avance, puisque le nombre de femmes 

entrepreneurs y est plus élevé. Nous avons, là 

aussi, mis en place une série de projets afin 

d'encourager les femmes à entreprendre.  

 

Un coordinateur de genre est désigné pour chaque 

domaine et compétence et chaque organisme 

d'intérêt public (OIP). Il y a actuellement 32 

coordinateurs qui veillent à la réalisation des 

objectifs. Des experts de genre de l'agence 

extérieure Engender, sélectionnée par marché 

public, ont été désignés pour accompagner les 

coordinateurs de genre au niveau administratif, 

mais aussi au niveau politique. 

 

En ce qui concerne l’objectif, nous avons identifié 

les différences entre les hommes et les femmes et 

examiné lesquelles engendrent des inégalités. Des 

recommandations ont été formulées en vue 

d’éliminer ou d’éviter les inégalités. Elles ont été 

intégrées dans un plan d’action. Le processus se 

poursuivra jusqu’à la fin de la législature. 

 

L'approche intégrée de la dimension de genre, et 

notamment les progrès réalisés dans le cadre des 

objectifs stratégiques, font l'objet d'évaluations 

bisannuelles. L'année prochaine, je présenterai un 

premier rapport intermédiaire qui retracera 

l’évolution de la politique. Il devrait être finalisé 

en mars au plus tard. Ce rapport vous permettra de 

prendre connaissance de l’analyse détaillée de 

tous les objectifs que nous avons formulés.  

 

transversale bevoegdheid bij uitstek. Daarom zijn 

we bezig met een hervorming van de administratie 

equal.brussels, die het aanspreekpunt moet 

worden voor alle spelers in het gelijkekansen-

beleid. Er komt gestructureerd overleg met de 

andere politieke verantwoordelijken, kabinetten en 

administraties, opdat er systematisch een 

genderverantwoordelijke zou worden aangesteld. 

 

Er zijn in Brussel inderdaad te weinig vrouwelijke 

ondernemers. We hebben daarom een reeks 

maatregelen rond vrouwelijk ondernemerschap 

opgezet. 

 

We hebben een gendercoördinator aangesteld 

voor elk bevoegdheidsdomein en elke instelling 

van openbaar nut (ION). Er zijn momenteel 32 

coördinatoren die de uitvoering van de 

doelstellingen in goede banen leiden. Ze worden 

bijgestaan door genderexperten van het bureau 

Engender. 

 

We hebben in kaart gebracht welke verschillen het 

meeste aanleiding geven tot ongelijkheid. Er 

werden aanbevelingen geformuleerd om de 

ongelijkheden weg te werken of te voorkomen. Die 

aanbevelingen werden omgezet in een actieplan. 

Het traject loopt nog tot het einde van de 

legislatuur.  

 

De gendermainstreaming wordt om de twee jaar 

geëvalueerd. Ik zal u volgend jaar het eerste 

tussentijds verslag voorstellen, dat in maart klaar 

zou moeten zijn en een uitgebreide analyse voor 

elke doelstelling zal bevatten. 

 

  

M. le président.- La parole est à M. Ouriaghli. 

 

 

M. Mohamed Ouriaghli (PS).- Il y a donc 32 

coordinateurs de genre ? Vous en êtes certaine ? 

C’est énorme. 

De voorzitter.- De heer Ouriaghli heeft het 

woord. 

 

De heer Mohamed Ouriaghli (PS) (in het 

Frans).- Zijn er 32 gendercoördinatoren? 
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Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- Je me 

suis trompée : il y a 32 actions. Cependant, chaque 

administration a aussi un coordinateur de genre. 

 

 

M. Mohamed Ouriaghli (PS).- Il y a donc un 

référent par département. 

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- Oui. 

Pour chaque cabinet, OIP, administration, même 

le ministère... Mais le chiffre de 32 concernait les 

actions concrètes. 

 

M. Mohamed Ouriaghli (PS).- Un coordinateur 

de genre est donc désigné ? 

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- 

Chaque organisme a un département de genre. 

 

 

M. Mohamed Ouriaghli (PS).- Et cela fait 

combien de personnes ? 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- Je dois 

le vérifier. Je ne peux pas vous communiquer 

maintenant le nombre d'OIP ou de ministères 

concernés, mais je pourrai joindre ces 

informations au compte rendu. 

 

Mme Zoé Genot (Ecolo).- Et donc, dès qu'il y a 

un ministère en plus, il y a une personne en plus ? 

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- C'est 

l'idée, en tout cas. C'est equal.brussels qui doit y 

veiller, en collaboration avec Engender qui l'aide à 

réaliser cet objectif. 

 

M. Mohamed Ouriaghli (PS).- Très bien. Mais 

c'est donc un référent qui, dans l'administration, 

est désigné comme coordinateur ? 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- Oui. 

Ce n’est pas une nouvelle personne qui est 

engagée, mais quelqu’un qui y travaille déjà et 

nourrit un intérêt pour le sujet.  

 

 

M. Mohamed Ouriaghli (PS).- Et pour les 

chiffres concernant l'entrepreneuriat féminin ? 

Peut-on dire qu'ils sont meilleurs en Région 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Ik heb mij vergist. Het gaat om 32 

acties, maar elke administratie heeft een 

gendercoördinator. 

 

De heer Mohamed Ouriaghli (PS) (in het 

Frans).- Er is dus een contactpersoon voor elk 

departement. 

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Inderdaad, voor elk kabinet, elke ION 

en elke administratie. Het cijfer van 32 had 

betrekking op de concrete acties. 

 

De heer Mohamed Ouriaghli (PS) (in het 

Frans).- Er is dus een gendercoördinator 

aangesteld? 

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Elke instelling heeft een 

genderdepartement. 

 

De heer Mohamed Ouriaghli (PS) (in het 

Frans).- Hoeveel personen zijn dat? 

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Dat moet ik nagaan. Ik zal de 

informatie bij het verslag voegen. 

 

 

 

Mevrouw Zoé Genot (Ecolo) (in het Frans).- 

Zodra er een instelling bijkomt, zal er een extra 

persoon worden aangesteld? 

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Dat is toch het idee. Dat is de taak 

van equal.brussels, in samenwerking met 

Engender.  

 

De heer Mohamed Ouriaghli (PS) (in het 

Frans).- Er is dus bij de administratie een 

contactpersoon aangesteld als coördinator? 

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Inderdaad. Er werd geen nieuwe 

persoon in dienst genomen. Het gaat om een 

medewerker die belangstelling voor die materie 

had laten blijken.  

 

De heer Mohamed Ouriaghli (PS) (in het 

Frans).- Wat zijn de cijfers met betrekking tot het 

vrouwelijk ondernemerschap? Kunt u ze eveneens 
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flamande et en Région wallonne que chez nous ? 

Pourriez-vous joindre les données sur la question 

au niveau de Bruxelles au compte rendu ? 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- Je 

crois que c'est 27% de femmes entrepreneurs à 

Bruxelles et plus de 30% dans les autres Régions. 

Je vérifierai. La différence n'est pas énorme, mais 

les chiffres sont quand même un peu supérieurs en 

Wallonie et en Flandre. Par contre, le revenu des 

femmes qui entreprennent à Bruxelles est 

supérieur à celui des autres Régions. 

 

M. Mohamed Ouriaghli (PS).- Je pense que, 

globalement, les revenus sont supérieurs à 

Bruxelles. 

 

 

- L'incident est clos. 

 

  

 

 

bij het verslag voegen? 

 

 

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Er zijn 27% vrouwelijke ondernemers 

in Brussel, tegenover meer dan 30% in de andere 

gewesten. Het inkomen van de vrouwelijke 

ondernemers ligt daarentegen hoger in Brussel.  

 

 

 

 

De heer Mohamed Ouriaghli (PS) (in het 

Frans).- De inkomens liggen over het algemeen 

hoger in Brussel.  

 

 

- Het incident is gesloten. 

 

  

INTERPELLATIONS 

 

 
M. le président.- L'ordre du jour appelle les 

interpellations. 

 

 

INTERPELLATION DE MME NADIA EL 

YOUSFI 

 

À MME BIANCA DEBAETS, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA COOPÉRATION AU 

DÉVELOPPEMENT, DE LA SÉCURITÉ 

ROUTIÈRE, DE L'INFORMATIQUE 

RÉGIONALE ET COMMUNALE ET DE 

LA TRANSITION NUMÉRIQUE, DE 

L'ÉGALITÉ DES CHANCES ET DU 

BIEN-ÊTRE ANIMAL, 

 

concernant "les avancées en matière de 

protection des femmes face au harcèlement 

sexuel dans le milieu du travail". 

 

 

M. le président.- La parole est à Mme El Yousfi. 

 

 

INTERPELLATIES 

 

 
De voorzitter.- Aan de orde zijn de interpellaties. 

 

 

 

INTERPELLATIE VAN MEVROUW NADIA 

EL YOUSFI 

 

TOT MEVROUW BIANCA DEBAETS, 

STAATSSECRETARIS VAN HET BRUS-

SELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST, 

BELAST MET ONTWIKKELINGS-

SAMENWERKING, VERKEERSVEILIG-

HEIDSBELEID, GEWESTELIJKE EN 

GEMEENTELIJKE INFORMATICA EN 

DIGITALISERING, GELIJKEKANSEN-

BELEID EN DIERENWELZIJN, 

 

 

betreffende "de vooruitgang inzake de 

bescherming van vrouwen tegen seksueel 

geweld op de werkvloer". 

 

 

De voorzitter.- Mevrouw El Yousfi heeft het 

woord. 

 



 C.R.I. COM (2017-2018) N° 37 11-12-2017 I.V. COM (2017-2018) Nr. 37 30 

 COMMISSION FINANCES /  

AFFAIRES GÉNÉRALES  COMMISSIE  FINANCIËN  /  

ALGEMENE ZAKEN  

 

 

 

 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission des Finances et des Affaires générales – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor de Financiën en de Algemene Zaken – Zitting 2017-2018 

 

Mme Nadia El Yousfi (PS).- Depuis le scandale 

de l'affaire Weinstein et les déclarations de 

nombreuses personnalités publiques - actrices, 

femmes politiques et autres - sur les harcèlements 

qu'elles ont pu subir dans leur milieu 

professionnel, de nombreux témoignages 

apparaissent. 

 

D'abord sur la toile, avec le très controversé 

#balancetonporc ou le #metoo, dont l'objectif est 

de clairement afficher les agresseurs. Nous ne 

pouvons qu'être choqués par l'ampleur de ce 

phénomène et sa gravité. 

 

La violence verbale est une forme de violence 

faite aux femmes parmi les plus répandues. 

Pourtant, les insultes, les menaces et les critiques 

sont souvent minimisées par rapport à la violence 

physique ou sexuelle, alors que la violence verbale 

peut avoir des répercussions tout aussi graves sur 

la victime. Des milliers de témoignages 

apparaissent sur la toile et dans les médias sur les 

violences, verbales et physiques, subies 

quotidiennement par les femmes, cela dans une 

quasi totale impunité des agresseurs.  

 

Les événements survenus ces dernières semaines 

rappellent le débat autour du harcèlement de rue 

provoqué par la sortie du reportage 'Femmes de la 

rue' réalisé par une jeune femme dans les rues de 

Bruxelles. Il avait permis de mettre en lumière la 

faiblesse du mécanisme de répression de telles 

agressions.  

 

Il y a peu, une étudiante en dernière année de 

master en criminologie publiait les résultats d'un 

questionnaire détaillé sur le sujet, réalisé pendant 

douze mois auprès de 3.000 femmes vivant en 

Fédération Wallonie-Bruxelles. Là encore, les 

chiffres sont impressionnants : plus de neuf 

femmes sur dix de moins de 35 ans rapportent 

avoir subi une expérience de harcèlement dans 

l'espace public au cours de l'année.  

 

Concernant la prévention, je m'interroge sur 

l'impact des campagnes de sensibilisation sur les 

auteurs des agressions. Il importe également que 

les victimes soient informées de l'existence des 

lignes d'aide. Beaucoup de femmes ignorent où 

elles peuvent porter plainte. Il faudrait prévoir 

également une campagne d'information accrue sur 

le sujet.  

 

Mevrouw Nadia El Yousfi (PS) (in het Frans).- 

Sinds de affaire-Weinstein en de verklaringen van 

actrices en andere vrouwen, verschijnen heel wat 

getuigenissen van grensoverschrijdend gedrag op 

de werkvloer, onder meer op het internet met de 

#metoo-campagne. 

 

Verbaal geweld tegen vrouwen komt zeer vaak 

voor. Beledigingen, bedreigingen en kritiek 

worden vaak geminimaliseerd ten opzichte van 

fysiek of seksueel geweld, hoewel verbaal geweld 

even grote sporen kan nalaten en de dader 

nagenoeg ongestraft blijft. Naar aanleiding van de 

documentaire 'Femme de la rue' bleek vroeger al 

hoe moeilijk het is om dergelijke vormen van 

agressie aan te pakken.  

 

Uit een enquête bij 3.000 vrouwen uit de 

Federatie Wallonië-Brussel van een laatstejaars-

studente criminologie bleek dat in dat jaar meer 

dan negen op de tien vrouwen onder de 35 jaar al 

te maken kregen met grensoverschrijdend gedrag 

in de openbare ruimte.  

 

Wat preventie betreft, vraag ik me af of bewust-

makingscampagnes doordringen tot daders. 

Slachtoffers moeten ook op de hoogte worden 

gebracht van het bestaan van hulplijnen. Veel 

vrouwen weten niet waar ze aangifte kunnen doen. 

Daarom zou een informatiecampagne moeten 

worden georganiseerd.  

 

Ik heb geen cijfers over seksueel geweld in 

Brussel. Er moet nog werk worden verricht op het 

terrein en in bewustmaking worden geïnvesteerd. 

De bevolking moet worden aangespoord om te 

reageren op seksueel geweld. Sinds vorig jaar 

wordt er druk gedebatteerd over de kwestie. Ook 

vrouwelijke politici hebben hun traumatiserende 

getuigenissen met ons gedeeld. Het debat moet 

worden voortgezet.  

 

Beschikt u over de resultaten van de studie over 

huiselijk geweld bij 500 vrouwen, waar verbaal 

geweld deel van uitmaakt? Wat wordt er nog 

gedaan om grensoverschrijdend gedrag op de 

werkvloer aan te pakken? Bestaan er cijfers over 

zulk gedrag in Brusselse politieke kringen? Met 

welke maatregelen wilt u het probleem in de 

toekomst aanpakken? Hoe moedigt u vrouwen aan 

om grensoverschrijdend gedrag op het werk nog 

sneller te melden?  
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Nous manquons de chiffres et ignorons l'étendue 

du phénomène à Bruxelles. Il faut travailler sur le 

terrain, sensibiliser, informer et inciter la 

population à réagir. Par ailleurs, de nombreux 

débats sur la question s'organisent depuis l'année 

dernière. Plusieurs femmes politiques ont 

témoigné et partagé avec nous leur expérience 

traumatisante. Une réflexion et un débat doivent 

être menés sur ce sujet.  

 

Vous avez annoncé que les résultats de l'étude sur 

un échantillon de 500 femmes concernant, 

notamment, les violences conjugales, y compris 

verbales, à Bruxelles sont attendus pour l'année 

2017. Disposez-vous de ces résultats ?  

 

Quels autres initiatives ou actions sont-elles mises 

en place pour lutter contre le harcèlement au 

travail ? Existe-t-il des chiffres clairs sur le 

harcèlement des femmes dans le milieu politique 

en Région de Bruxelles-Capitale ? Quelles 

mesures comptez-vous mettre en place afin de 

prévenir l'émergence de ces situations à l'avenir ? 

Dans une plus large mesure, que faites-vous pour 

encourager les femmes à reporter davantage les 

harcèlements subis sur leur lieu de travail ?  

 

  

  

Discussion 

 

M. le président.- La parole est à Mme Genot. 

 

Mme Zoé Genot (Ecolo).- Ma collègue a bien 

détaillé la question du harcèlement de rue. J'avais, 

pour ma part, envie de revenir sur le harcèlement 

dans le milieu du travail vu que nous sommes 

nous-mêmes employeurs en tant que Région. Je 

pense qu'il est important, en tant qu'employeur, 

que nous garantissions au maximum aux employés 

concernés la possibilité de s'exprimer.  

 

Les messages des femmes sur #metoo et 

#balancetonporc concernaient le harcèlement de 

rue mais aussi les agressions très nombreuses de la 

part de proches, que ce soit dans le cercle familial 

ou affectif ou dans le milieu du travail. Cela 

montre donc que les mécanismes dont nous 

disposons à l'heure actuelle (personne de 

confiance et autres) ne sont peut-être pas 

suffisants pour garantir la sécurité mentale et 

physique des femmes. Par rapport à nos 

administrations, travaillez-vous en collaboration 

avec Mme la secrétaire d'État à la Fonction 

Bespreking  

 

De voorzitter.- Mevrouw Genot heeft het woord. 

 

Mevrouw Zoé Genot (Ecolo) (in het Frans).- 

Werkgevers moeten ervoor zorgen dat werknemers 

zich niet geremd voelen om grensoverschrijdend 

gedrag aan te kaarten op het werk.  

 

Grensoverschrijdend gedrag komt niet enkel voor 

op straat, maar ook binnen het gezin of op het 

werk. Hieruit blijkt dat de huidige maatregelen, 

zoals vertrouwenspersonen, wellicht niet langer 

volstaan om de mentale en fysieke veiligheid van 

vrouwen te garanderen. Werkt u samen met de 

staatssecretaris voor het Openbaar Ambt om 

grensoverschrijdend gedrag bij Brusselse 

overheidsdiensten te bestrijden? Welke 

maatregelen kunt u nemen?  
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publique en la matière ? Que pouvez-vous faire 

dans cette direction ?  

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Debaets.  

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- 

L’étude de prévalence lancée à mon initiative en 

2015 sur une période de deux ans se situe en effet 

dans sa phase finale. Les chercheuses mettent 

actuellement la dernière main au rapport 

scientifique qui sera présenté au début de l’année 

prochaine au secteur ainsi que devant le 

parlement. 

 

Pour répondre à votre question, Mme Genot, outre 

cette étude, equal.brussels a également 

subventionné une recherche de l’asbl Pour la 

solidarité sur l’impact de la violence entre 

partenaires sur l’environnement de travail. Les 

résultats, les recommandations et les bonnes 

pratiques issus de cette étude - qui concerne 

également l’intimidation sur le lieu de travail ou 

les relations professionnelles - seront analysés au 

sein du Service public régional de Bruxelles 

(SPRB) en vue de la mise en place d’éventuelles 

mesures pour ses agents. Lorsque les résultats de 

l'étude seront connus, nous verrons avec Mme 

Laanan s'il faut prendre des mesures 

supplémentaires au sein du ministère. En outre, 

j’encourage les entreprises à appliquer les mesures 

qui se sont révélées efficaces au terme de l’étude. 

 

Mme Zoé Genot (Ecolo).- Pourriez-vous répéter 

l'intitulé de cette mesure ? 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- Il ne 

s'agit pas d’une mesure, mais d’une étude réalisée 

par l'asbl Pour la solidarité qui devrait être 

finalisée très prochainement. Cette étude a donc 

examiné l’intimidation - souvent sexuelle - sur le 

lieu de travail ou dans un contexte professionnel. 

 

Je planifie pour 2018 une nouvelle campagne de 

sensibilisation contre le sexisme et l'intimidation, 

comme nous l’avons d'ailleurs fait les années 

précédentes. Les financements seront spécifiques 

puisque nous avons deux appels à projets par an. 

L’intimidation sexuelle et la violence faite aux 

femmes sont toujours un axe mobilisant de 

nombreux partenaires sur le terrain. C'est très 

positif parce que le gouvernement ne peut s'y 

De voorzitter.- Mevrouw Debaets heeft het 

woord.  

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- De studie over het voorkomen van 

grensoverschrijdend gedrag die in 2015 op mijn 

initiatief van start ging, zit in de eindfase. 

Momenteel leggen de onderzoeksters de laatste 

hand aan het wetenschappelijke rapport dat begin 

volgend jaar aan de sector en het parlement wordt 

voorgesteld.  

 

Naast deze studie subsidieerde equal.brussels ook 

een onderzoek van de vzw 'Pour la solidarité' over 

de impact van partnergeweld op de 

werkomgeving. De resultaten, aanbevelingen en 

good practices die uit deze studie voortkwamen en 

ook intimidatie op de werkvloer betreffen, zullen 

door de Gewestelijke Overheidsdienst Brussel 

(GOB) geanalyseerd worden om te bekijken welke 

maatregelen mogelijk zijn voor de werknemers 

van die instelling. Wanneer de resultaten bekend 

zijn, zal ik samen met staatssecretaris Laanan 

nagaan of er nog meer maatregelen moeten 

worden genomen. Voorts stimuleer ik bedrijven 

aan om maatregelen te nemen die volgens dit 

onderzoek doeltreffend zijn.  

 

 

 

Mevrouw Zoé Genot (Ecolo) (in het Frans).- 

Hoe noemde u die maatregel?  

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Het is geen maatregel, maar een 

studie over intimidatie van de vzw 'Pour la 

solidarité' die bijna afgerond is.  

 

In 2018 plan ik, net zoals de vorige jaren, een 

bewustmakingscampagne tegen seksisme en 

seksuele intimidatie. Elk jaar zijn er twee 

projectoproepen waarmee specifieke financiering 

gepaard gaat. Bij de bestrijding van seksuele 

intimidatie en geweld tegen vrouwen zijn 

verschillende partners op het terrein betrokken. 

Dat is nodig, want de regering kan het probleem 

niet op eigen houtje oplossen Wij staan ook open 

voor goede projecten van partners op het terrein.  
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atteler seul. Là encore, nous restons ouverts à de 

bons projets émanant de partenaires actifs sur le 

terrain. 

 

D’après nos informations, il n’existe pas de 

chiffres sur l’intimidation sexuelle dans la sphère 

politique. 

 

Pour les agents du SPRB, une concertation sera 

menée sur le rôle que l’agent peut jouer dans la 

prévention et la lutte contre la violence, une fois 

que nous disposerons des résultats de cette étude. 

 

Dans le cadre de la grande campagne de 

sensibilisation "Signale la violence" de 2016, nous 

avons appelé, sur les réseaux sociaux et au moyen 

d'affiches et de brochures, les victimes de violence 

à signaler les faits auprès des instances 

compétentes. Il s’agissait non seulement d'inciter 

les femmes à porter plainte, mais aussi à prendre 

cette matière au sérieux.  

 

Les mentalités ont heureusement évolué, mais je 

me souviens, quand j'étais députée, que lorsque 

j'évoquais ce sujet, la presse le traitait souvent à la 

légère. Maintenant, il y a une certaine prise de 

conscience de l'ampleur du phénomène.  

 

Nous avons aussi diffusé des conseils très 

pratiques à l'attention des témoins de tels actes, 

principalement dans l'espace public, pour qu'ils 

puissent venir en aide aux victimes.  

 

Nous lancerons une nouvelle campagne l'année 

prochaine. Le bureau de communication 

responsable et notre administration choisiront la 

meilleure stratégie à développer dans ce cadre.  

 

  

Voor zover ik weet, bestaan er geen cijfers over 

seksuele intimidatie in het politieke milieu.  

 

Zodra de resultaten van de studie bekend zijn, zal 

er bij de GOB overleg plaatsvinden over de rol die 

een werknemer kan spelen in de preventie van en 

de strijd tegen geweld.  

 

In het kader van de grote bewustmakings-

campagne "Meld geweld" uit 2016 hebben we via 

sociale media, affiches en brochures slachtoffers 

opgeroepen om bij de bevoegde instanties aangifte 

te doen. Het was ook de bedoeling dat deze 

kwestie ernstig zou worden genomen. Er heeft zich 

nu gelukkig al een mentaliteitswijziging 

voltrokken, maar toen ik vroeger als parlementslid 

het onderwerp aanraakte, werd er in de pers soms 

nog lacherig over bericht.  

 

Wij hebben ook nuttige informatie verspreid voor 

getuigen van dergelijke feiten, vooral in de 

openbare ruimte, opdat zij de slachtoffers zouden 

kunnen helpen. 

 

Volgend jaar lanceren wij een nieuwe campagne. 

Het communicatiebureau en onze administratie 

zullen daarvoor de beste strategie kiezen.  

 

  

M. le président.- La parole est à Mme El Yousfi. 

 

 

Mme Nadia El Yousfi (PS).- Je remercie la 

ministre pour ses réponses et salue sa motivation 

face à cette problématique. Quand nous aurons les 

résultats des deux études, il serait intéressant d'en 

débattre entre nous pour en tirer conclusions et 

recommandations.  

 

Pour la nouvelle campagne, le bureau imaginera 

ce qui peut inciter les femmes à réagir et sortir du 

silence. 

 

De voorzitter.- Mevrouw El Yousfi heeft het 

woord.  

 

Mevrouw Nadia El Yousfi (PS) (in het Frans).- 

Het zou interessant zijn om over de resultaten van 

de twee studies te debatteren wanneer ze 

beschikbaar zijn. Daar kunnen we dan conclusies 

en aanbevelingen uit afleiden. 

 

Voor de nieuwe campagne kan het bureau 

uitzoeken wat vrouwen ertoe kan overtuigen om de 

stilte te doorbreken en te reageren.  

 

Bent u betrokken bij het overleg over nieuwe 
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Au niveau fédéral, êtes-vous associée aux Assises 

des femmes pour modifier la législation ? 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- Pas 

encore. 

 

Mme Nadia El Yousfi (PS).- Vous m'avez 

répondu honnêtement qu'il n'y avait pas de 

chiffres. 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- Au 

niveau politique. Nous avons des chiffres pour les 

autres matières. 

 

 

Mme Nadia El Yousfi (PS).- Il serait important 

de disposer des chiffres sur le milieu dans lequel 

nous évoluons. De nombreuses femmes politiques 

dénoncent ce qu'elles vivent. Les chiffres 

permettent d'objectiver les constats et de prendre 

des mesures adéquates.  

 

L'une de mes questions a été retirée parce qu'elle 

concernait différents ministres. Toutefois, comme 

vous avez vous-même évoqué ce souhait de 

transversalité par rapport à la politique de genre, je 

voulais attirer votre attention sur cet aspect. 

 

Je prends l'exemple très critiqué des agents de 

police qui ne seraient pas tous formés pour traiter 

ces matières. La première porte que pousse une 

femme victime de violence est en effet celle du 

commissariat. Le premier contact se fait avec 

l'agent qui est à l'accueil. Il est donc important que 

cette première ligne soit sensibilisée. Confrontée à 

un accueil inadapté, la victime rentre chez elle et 

demeure dans sa situation. Nous remarquons déjà 

une amélioration, puisque des agents ont suivi des 

formations organisées par la maison Arc-en-ciel et 

Unia. Quand un travail effectif est réalisé, on se 

rend compte que la plus-value est immédiate.  

 

Par ailleurs, je voulais en savoir davantage sur le 

contact avec M. Smet que vous nous aviez 

annoncé. Nous parlons du terrain, mais quand il 

est question du milieu politique, il s'agit aussi des 

pouvoirs, de nos organismes d'intérêt public 

(OIP), de nos autorités, de la Société de transport 

intercommunal bruxellois (STIB) et de nos autres 

services. Qu'est-il entrepris entre vous et les 

différents ministres dans leurs départements 

respectifs concernant cette problématique ? Nous 

devons pouvoir nous ériger nous-mêmes en 

federale wetgeving?  

 

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Nog niet. 

 

Mevrouw Nadia El Yousfi (PS) (in het Frans).- 

U zegt mij dat er geen cijfers beschikbaar zijn.  

 

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Er zijn geen cijfers over seksuele 

intimidatie in de politiek, maar wel over andere 

zaken.  

 

Mevrouw Nadia El Yousfi (PS) (in het Frans).- 

Heel wat vrouwen uit de politiek klagen over 

seksuele intimidatie. Met cijfers zouden wij het 

fenomeen objectief in kaart kunnen brengen en 

betere maatregelen nemen.  

 

Politieagenten worden niet altijd goed opgeleid 

om met slachtoffers van seksueel geweld om te 

gaan. De eerste plek waar een vrouwelijk 

slachtoffer terechtkomt, is echter vaak een 

politiebureau. De mensen die daar slachtoffers 

onthalen, zouden zich toch bewust moeten worden 

van het probleem. Een slachtoffer dat niet goed 

wordt opgevangen, kan geneigd zijn om terug te 

keren naar huis zonder aangifte te doen. Wij 

merken al vooruitgang bij de agenten die een 

opleiding volgden bij het Regenbooghuis of Unia. 

Een efficiënte aanpak heeft een reële meerwaarde.  

 

Hoe verloopt het contact met minister Smet over 

deze kwestie? Wat onderneemt u samen met de 

betrokken ministers om het probleem aan te 

pakken in overheidsinstellingen en dergelijke? De 

politiek moet immers het goede voorbeeld geven.  
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exemple dans ces politiques par rapport au reste 

de la société.  

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Genot. 

 

Mme Zoé Genot (Ecolo).- Une campagne de 

communication incitant les femmes à ne pas se 

laisser faire dans le milieu du travail serait 

intéressante, mais une collaboration avec la 

secrétaire d'État chargée de la fonction publique 

est également souhaitable. En effet, beaucoup de 

travailleurs se trouvent sous notre responsabilité, 

dans notre fonction publique ou dans les 

organismes proches de nous, et il importe que des 

pratiques exemplaires y soient développées.  

 

 

- L'incident est clos. 

 

  

 

 

De voorzitter.- Mevrouw Genot heeft het woord.  

 

Mevrouw Zoé Genot (Ecolo) (in het Frans).- Een 

communicatiecampagne die vrouwen stimuleert 

om zich weerbaar op te stellen op het werk, zou 

goed zijn. Ik pleit ook voor samenwerking met de 

staatssecretaris voor Openbaar Ambt.  

 

 

 

 

 

 

 

- Het incident is gesloten.  

 

  

INTERPELLATION DE MME KENZA 

YACOUBI 

 

À M. DIDIER GOSUIN, MINISTRE DU 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DE 

L'EMPLOI, DE L'ÉCONOMIE ET DE LA 

LUTTE CONTRE L'INCENDIE ET 

L'AIDE MÉDICALE URGENTE, 

 

ET À MME BIANCA DEBAETS, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA COOPÉRATION AU 

DÉVELOPPEMENT, DE LA SÉCURITÉ 

ROUTIÈRE, DE L'INFORMATIQUE 

RÉGIONALE ET COMMUNALE ET DE 

LA TRANSITION NUMÉRIQUE, DE 

L'ÉGALITÉ DES CHANCES ET DU 

BIEN-ÊTRE ANIMAL, 

 

concernant "la discrimination au travail 

des femmes enceintes".  

 

 

M. le président.- La secrétaire d'État Bianca 

Debaets répondra à l'interpellation. 

 

La parole est à Mme Yacoubi. 

 

INTERPELLATIE VAN MEVROUW KENZA 

YACOUBI  

 

TOT DE HEER DIDIER GOSUIN, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET TEWERKSTELLING, 

ECONOMIE EN BRANDBESTRIJDING 

EN DRINGENDE MEDISCHE HULP, 

 

EN TOT MEVROUW BIANCA 

DEBAETS, STAATSSECRETARIS VAN 

HET BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET ONTWIKKE-

LINGSSAMENWERKING, VERKEERS-

VEILIGHEIDSBELEID, GEWESTE-

LIJKE EN GEMEENTELIJKE 

INFORMATICA EN DIGITALISERING, 

GELIJKEKANSENBELEID EN 

DIERENWELZIJN, 

 

betreffende "de arbeidsdiscriminatie van 

zwangere vrouwen". 

 

 

De voorzitter.- Staatssecretaris Bianca Debaets 

zal de interpellatie beantwoorden. 

 

Mevrouw Yacoubi heeft het woord. 
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Mme Kenza Yacoubi (PS).- On peut, 

aujourd'hui, se réjouir de la libération de la parole 

des femmes et de la mise en lumière du modèle 

archaïque dominant dans lequel nous nous 

trouvons aujourd'hui encore. Il serait grand temps 

de s'en défaire et l'enjeu pour ce faire est, bien sûr, 

l'éducation. En attendant, ici, on constate un recul 

de la condition de la femme en général et de ses 

droits en particulier. J'en veux pour exemple la 

sortie de la ministre de la Santé du gouvernement 

fédéral qui appelle les employeurs à garder les 

femmes enceintes plus longtemps au travail, mais 

aussi la fameuse étude publiée par l'Institut pour 

l'égalité des femmes et des hommes (IEFH), qui 

relève des constats accablants auxquels nous 

devons porter attention.  

 

Trois femmes sur quatre ont au moins une fois été 

confrontées à une forme de discrimination ou de 

tension au travail sur la base de leur grossesse, 

allant de la promotion ratée au licenciement. 

Parmi ces travailleuses, on décline encore les 

discriminations selon qu'elles sont ouvrières, 

employées, cadres ou d'origine étrangère. Tout 

cela est inquiétant. Mais ce qui est interpellant, 

grave et triste, c'est que ces femmes finissent elles-

mêmes par intégrer cette réalité. Elles ont 

conscience du préjudice qu'elles subissent, mais 

trouvent finalement cela un peu normal et 

cherchent à arriver à un arrangement au sein 

même de leur lieu de travail. 

 

Nous sommes en présence d'un problème 

d'information criant. Face à cette réalité alarmante 

et à l'heure où les conservatismes ont le vent en 

poupe, j'espère que la question de l'égalité entre 

les femmes et les hommes sera prise à bras-le-

corps et qu'elle sera considérée comme une 

urgence dans l'agenda politique. 

 

Avez-vous pris connaissance de ces chiffres et 

quelles sont les actions de prévention ou de 

sensibilisation que vous avez entreprises en la 

matière ? Le plan du ministre Gosuin de lutte 

contre les discriminations prévoit-il des mesures 

spécifiques pour répondre à cette problématique ?  

 

Dans le cadre de votre collaboration avec l'IEFH, 

envisagez-vous de prendre des initiatives dans ce 

domaine précis ? 

 

  

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

Opvoeding is de beste manier om een einde te 

maken aan ons archaïsche maatschappijmodel. 

Ondertussen blijven de vrouwenrechten erop 

achteruitgaan. Een voorbeeld is de uitspraak van 

de federale minister van Volksgezondheid, die 

werkgevers oproept om zwangere vrouwen langer 

aan het werk te houden.  

 

Volgens een studie van het Instituut voor de 

Gelijkheid van Vrouwen en Mannen (IGVM) 

worden drie op vier zwangere vrouwen 

geconfronteerd met een vorm van discriminatie of 

spanning op het werk, gaande van een gemiste 

promotie tot ontslag. Het ergste is nog dat 

vrouwen die gang van zaken normaal beginnen te 

vinden. Ze weten dat ze geconfronteerd worden 

met vooroordelen, maar proberen daarmee te 

leren leven.  

 

Er is duidelijk een gebrek aan informatie. Het 

conservatisme heeft overal de wind in de zeilen. Ik 

hoop dan ook dat de gelijkheid van mannen en 

vrouwen een prioriteit zal blijven voor de politiek.  

 

Hebt u kennisgenomen van de studie? Welke 

preventie- en bewustmakingsmaatregelen hebt u al 

genomen? Staan er in het antidiscriminatieplan 

van minister Gosuin specifieke maatregelen in 

verband met deze problematiek?  

 

Zult u in het kader van uw samenwerking met het 

IGVM nog bijkomende initiatieven nemen?  
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Discussion  

 

M. le président.- La parole est à Mme Debaets.  

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- J’ai 

pris connaissance des résultats de l’étude 

"Grossesse au travail" issue de la campagne 

"Maman reste à bord", qui comprend aussi des 

outils comme un dépliant de sensibilisation et un 

guide d’information. 

 

Déjà en 2016, j’ai subventionné l’asbl Amazone 

pour le projet "Enfants admis" visant à sensibiliser 

le public aux discriminations au travail liées à la 

parentalité, que les employés soient père ou mère. 

En effet, les pères qui veulent prendre un congé de 

paternité sont parfois mal vus. Un logo positif 

"Parent friendly" avait été créé pour encourager 

les entreprises à lutter contre les discriminations 

des parents. BNP-Paribas était l'un des premiers 

signataires de la charte. 

 

De plus, Bruxelles Pouvoirs locaux (BPL) est en 

train d'élaborer une modification de l'ordonnance 

de 2008 visant à assurer une politique de diversité 

au sein de la fonction publique locale bruxelloise, 

en collaboration avec Mme Laanan et 

M. Vervoort. Un chapitre sera consacré à la lutte 

contre la discrimination dans les administrations 

locales. Toute discrimination dans les relations de 

travail, par exemple à cause de la grossesse, sera 

interdite. 

 

L'ordonnance antidiscrimination n’entrera en 

vigueur que le 1er janvier 2018. Elle permettra aux 

inspecteurs de l'Inspection régionale de l'emploi 

de mener des tests de situation auprès des 

employeurs. D'ici peu, des protocoles d'accord 

seront conclus avec Unia et l'Institut pour l'égalité 

des femmes et des hommes (IEFH) afin de 

concrétiser le plus efficacement possible la lutte 

contre la discrimination à l'embauche. Il s'agit des 

discriminations au sens large : couleur de peau, 

origine, sexe, grossesse ou âge... 

 

De plus, en décembre 2016, le ministre de 

l’Économie et de l’Emploi a fait approuver par le 

gouvernement un plan d’action pour la promotion 

de la diversité et la lutte contre les discriminations 

dans l’emploi. Une des dix mesures formulées 

dans ce plan d'action concerne le contrôle du 

respect de la législation antidiscrimination. Ce 

Bespreking  

 

De voorzitter.- Mevrouw Debaets heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Ik heb kennisgenomen van de studie 

met de titel 'Zwangerschap op het werk' naar 

aanleiding van de campagne 'Mama blijft aan 

boord', die ook gepaard gaat met een 

bewustmakingsbrochure en een informatiegids.  

 

In 2016 heb ik de vzw Amazone een subsidie 

toegekend voor het project 'Kinderen toegelaten'. 

Dat project beoogde meer bewustmaking over 

discriminatie in verband met ouderschap op het 

werk. Er werd een positief logo 'parent friendly' 

ontwikkeld. BNP Paribas was een van de eerste 

bedrijven die het handvest ondertekende.  

 

Brussel Plaatselijke Besturen (BPB) werkt 

bovendien aan een wijziging van de ordonnantie 

van 2008 over het diversiteitsbeleid in de Brussels 

ambtenarij. Er zal een hoofdstuk gewijd worden 

aan de strijd tegen discriminatie in lokale 

overheidsdiensten. Er zal een verbod komen op 

alle vormen van discriminatie op de werkvloer, 

waaronder discriminatie wegens zwangerschap.  

 

De ordonnantie ter bestrijding van discriminatie 

treedt op 1 januari 2018 in werking en geeft de 

gewestelijke arbeidsinspecteurs de kans om 

situatietesten uit te voeren. Binnenkort zullen er 

ook protocolakkoorden gesloten worden met Unia 

en het Instituut voor de Gelijkheid van Vrouwen 

en Mannen (IGVM) om discriminatie bij 

aanwerving zo efficiënt mogelijk aan te pakken.  

 

Bovendien werd in december 2016 het actieplan 

van de minister van Werkgelegenheid betreffende 

de bevordering van diversiteit en de strijd tegen 

discriminatie op de werkvloer goedgekeurd. Een 

van de tien maatregelen betreft de controle op de 

naleving van de ordonnantie ter bestrijding van 

discriminatie.  

 

Ik heb een samenwerkingsprotocol gesloten met 

het IGVM, dat gelijkheid moet bevorderen in de 

domeinen waarvoor het Brussels gewest bevoegd 

is. Het IGVM zal onder meer meldingen 

behandelen, onafhankelijke studies uitvoeren en 

adviezen aan de regering verstrekken.  
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dispositif a été traduit dans une ordonnance 

adoptée par le Parlement bruxellois en octobre 

2017.  

 

J’ai un contact très étroit avec l’IEFH dans le 

cadre du protocole de collaboration qui désigne 

l’Institut en tant qu’organisme de promotion de 

l’égalité dans les domaines de compétence qui 

relèvent de la Région bruxelloise. 

 

Dans le cadre de ce protocole, le traitement des 

signalements est prévu, tout comme la réalisation 

d’études indépendantes et l’émission d’avis au 

gouvernement. 

 

Par ailleurs, une convention était renouvelée tous 

les ans pour financer 1,5 temps plein à la 

Direction des initiatives subventionnées de BPL 

afin de produire des actions, entre autres, en 

faveur de l'égalité entre les femmes et les hommes, 

mais aucune action dans le cadre de la 

discrimination au travail des femmes enceintes. 

Faute de moyens, l'IEFH n'a pas cependant pas 

reconduit cette convention depuis 2017. Cela n'a 

pas eu d’incidence sur la collaboration existante.  

 

La problématique que vous soulevez est 

importante. Je ne manquerai pas de m’entretenir 

avec l'IEFH pour vérifier comment nous pouvons 

renouveler ce dispositif afin de ne pas en déforcer 

l'impact. 

 

  

Er was een jaarlijks akkoord met het IGVM over 

de financiering van 1,5 voltijds equivalente 

medewerker bij de directie Gesubsidieerde 

Initiatieven van BPB. Daardoor konden 

maatregelen worden genomen ter bevordering van 

de gelijkheid van vrouwen en mannen, maar geen 

daarvan had betrekking op de discriminatie van 

zwangere vrouwen op het werk. Door een gebrek 

aan middelen heeft het IGVM het akkoord 

stopgezet in 2017, maar dat heeft geen invloed op 

de samenwerking. Ik zal samen met het IGVM 

bekijken hoe we de maatregel kunnen voortzetten.  

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Yacoubi. 

 

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- L'étude montre que 

beaucoup de femmes ne connaissent pas leurs 

droits. Quand elles sont victimes, elles ne savent 

pas comment réagir. Ne peut-on envisager une 

campagne de sensibilisation ? 

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- Nous 

l'avons fait en 2016. Une brochure expliquait, par 

exemple, qu'il est illégal de licencier un travailleur 

lorsque sa femme est enceinte. Elle donnait pour 

références Unia et d'autres instances susceptibles 

d'aider les femmes ou les hommes à ester en 

justice. 

 

 

 

De voorzitter.- Mevrouw Yacoubi heeft het 

woord.  

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

Uit de studie blijkt dat heel wat vrouwen hun 

rechten niet kennen en niet weten hoe ze kunnen 

reageren als ze slachtoffer worden van 

discriminatie. Kunt u geen bewustmakings-

campagne overwegen?  

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Er werd een bewustmakings-

campagne gevoerd in 2016. Zo werd onder meer 

een brochure verspreid met de duidelijke 

boodschap dat het verboden is om een werknemer 

te ontslaan als zijn vrouw zwanger is. We hebben 

ook de instanties vermeld die mannen en vrouwen 

kunnen helpen met het ondernemen van 

gerechtelijke stappen.  
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Mme Kenza Yacoubi (PS).- Il est sans doute trop 

tôt pour évaluer l'impact de cette campagne. 

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- Des 

entreprises y ont participé. 

 

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- Nos pouvoirs locaux 

s'y sont-ils joints ? 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- La 

question devra être posée au ministre-président. 

 

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- Il serait bon que 

nous donnions l'exemple en la matière. 

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- La 

Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC) est la 

première administration publique à avoir signé. 

J'espère que les communes et les CPAS feront de 

même. L'exemplarité publique est, en effet, de 

mise...  

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- La question de la 

grossesse est symptomatique. Il faut agir sur ce 

volet pour susciter les égalités dans d'autres 

domaines.  

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- Il 

existe des cas bien concrets. J'ai entendu le 

témoignage d'une dame dont tous les collègues 

avaient reçu une voiture de société, mais pas elle. 

Le patron a justifié sa décision par le fait que 

ladite employée avait déjà été enceinte par deux 

fois et que cela lui avait déjà coûté cher... 

 

Mme Kenza Yacoubi (PS).- C'est une réalité. 

 

Pour les femmes, concilier vie privée et vie 

professionnelle est de plus en plus difficile, et cela 

est lié au retour du conservatisme. Nous assistons 

à une régression dans ce domaine. 

 

(Remarques de M. le président) 

 

Nous comptons donc sur votre dynamisme, Mme 

la secrétaire d'État. 

 

- L'incident est clos. 

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

Het is wellicht te vroeg om de impact van die 

campagne te meten. 

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Er hebben bedrijven aan 

deelgenomen. 

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

Ook de plaatselijke besturen? 

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Dat moet u aan de minister-president 

vragen. 

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

De overheid zou het goede voorbeeld moeten 

geven.  

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- De Vlaamse Gemeenschapscommissie 

is de eerste overheidsinstelling die het handvest 

heeft ondertekend. Ik hoop dat de gemeenten en 

OCMW's dat voorbeeld zullen volgen.  

 

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

Zwangere vrouwen worden vaak gediscrimineerd 

op de werkvloer. Er zijn nog andere ongelijkheden 

die moeten worden weggewerkt.  

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Ik heb inderdaad al hallucinante 

verhalen gehoord. Zo kreeg een vrouw als enige 

geen bedrijfswagen omdat ze tweemaal zwanger 

was geworden en haar baas vond dat zij hem al 

genoeg had gekost. 

 

 

Mevrouw Kenza Yacoubi (PS) (in het Frans).- 

Dat is de realiteit. Door de terugkeer van het 

conservatisme wordt het voor vrouwen alsmaar 

moeilijke om gezin en werk met elkaar te 

combineren. We stellen op dat vlak een 

achteruitgang vast.  

 

(Opmerkingen van de voorzitter) 

 

We rekenen op uw dynamisme, mevrouw de 

staatssecretaris. 

 

- Het incident is gesloten. 
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QUESTION ORALE  

 

 
M. le président.- L'ordre du jour appelle la 

question orale de Mme Lemesre. 

 

 

 

QUESTION ORALE DE MME MARION 

LEMESRE 

 

À MME BIANCA DEBAETS, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA COOPÉRATION AU 

DÉVELOPPEMENT, DE LA SÉCURITÉ 

ROUTIÈRE, DE L'INFORMATIQUE 

RÉGIONALE ET COMMUNALE ET DE 

LA TRANSITION NUMÉRIQUE, DE 

L'ÉGALITÉ DES CHANCES ET DU 

BIEN-ÊTRE ANIMAL, 

 

concernant "la sécurité informatique des 

administrations bruxelloises".  

 

 

M. le président.- La parole est à Mme Lemesre. 

 

 

Mme Marion Lemesre (MR).- Mme la ministre, 

je souhaite revenir sur un sujet très préoccupant et 

actuel, celui des cyberattaques. La Belgique 

connaît depuis 2010 un nombre de signalements 

de cyberincidents multiplié par dix. Ma question 

orale fait référence à tout ce qui s'est déjà passé 

depuis les États-Unis en passant par la campagne 

d'Emmanuel Macron et même Zaventem.  

 

Désormais, les cyberattaques ont un potentiel 

destructeur qu'elles ne possédaient pas auparavant. 

On sait aujourd'hui que le virus Stuxnet, plus que 

probablement propagé par les États-Unis et Israël, 

a permis la mise à l'arrêt d'une centrale nucléaire 

iranienne. On observe donc à présent un véritable 

pouvoir destructeur dans le sens matériel du terme 

pour des attaques qui sont commises à l'abri, 

derrière un clavier d'ordinateur, à quelques 

milliers de kilomètres de la cible. 

 

Ces cyberattaques posent donc de sérieuses 

questions sur notre capacité à défendre nos secrets 

industriels, les données confidentielles partagées 

MONDELINGE VRAAG  

 

 
De voorzitter.- Aan de orde is de mondelinge 

vraag van mevrouw Lemesre. 

 

 

 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

MARION LEMESRE  

 

AAN MEVROUW BIANCA DEBAETS, 

STAATSSECRETARIS VAN HET BRUS-

SELS HOOFDSTEDELIJK GEWEST, 

BELAST MET ONTWIKKELINGS-

SAMENWERKING, VERKEERSVEILIG-

HEIDSBELEID, GEWESTELIJKE EN 

GEMEENTELIJKE INFORMATICA EN 

DIGITALISERING, GELIJKEKANSEN-

BELEID EN DIERENWELZIJN,  

 

 

betreffende "de informaticabeveiliging van 

de Brusselse besturen".  

 

 

De voorzitter.- Mevrouw Lemesre heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Marion Lemesre (MR) (in het 

Frans).- Sinds 2010 is het aantal cyberincidenten 

in België vertienvoudigd. Het verwoestende 

potentieel van een cyberaanval is de laatste jaren 

ook sterk toegenomen. 

 

We moeten ons dan ook ernstig afvragen of we in 

staat zijn om onze industriële geheimen, 

vertrouwelijke gegevens, ons recht op privacy 

enzovoort te verdedigen. De federale regering 

heeft zes maatregelen genomen om de 

cybersecurity te verbeteren.  

 

De maatregelen, goed voor een budget van 

105 miljoen euro, omvatten met name de 

oprichting van een dag en nacht bereikbaar 

callcenter, het cyber emergency team (CERT), 

informatiecampagnes voor kleine en middelgrote 

ondernemingen (kmo's), een nieuwe analyse-

methode voor cyberrisico's, een operationeel 

veiligheidscentrum en de omzetting van een 

Europese richtlijn in Belgische wetgeving.  
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au sein de nos administrations, notre droit à la vie 

privée, etc. Pour toutes les raisons invoquées plus 

haut et à la suite de la cyberattaque mondiale 

massive de mai 2017 qui a quand même touché 

cinq entreprises belges et bloqué 200.000 

ordinateurs dans plus de 150 pays, le 

gouvernement fédéral a donc pris six mesures 

pour renforcer la cybersécurité.  

 

Ces six mesures financées par 105 millions 

consistent notamment en la création du centre 

d'appel disponible 24 heures sur 24 de la cyber 

emergency team (CERT), l'équipe fédérale 

d'intervention d'urgence en sécurité informatique. 

Ce système permet d'alerter et d'informer les 

secteurs dits vitaux. Ont aussi été lancés des 

campagnes d'information et de sensibilisation 

orientées vers les PME, un nouvel outil d'analyse 

des cyber-risques, un centre opérationnel de 

sécurité et une transposition de la directive 

européenne.  

 

En 2015, vous indiquiez que le Centre 

d'informatique pour la Région bruxelloise (CIRB) 

avait enregistré six infections dans quatre 

administrations bruxelloise, parmi lesquelles le 

site du Parlement bruxellois, tandis qu'en 2016, 

vous faisiez état de quinze infections. En 2017, 

combien d'incidents avez-vous identifiés à 

l'encontre des organismes régionaux ? La situation 

s'améliore-t-elle depuis l'année dernière ? 

 

Vos efforts en la matière, notamment au niveau de 

l'infrastructure de messagerie et de la désignation 

d'un CISO (chief information security officer), se 

traduisent-ils par des résultats probants ? Avec 

combien d'organismes régionaux ce CISO est-il 

actuellement en contact pour diffuser ses bonnes 

pratiques ? En quoi a consisté son action depuis 

son arrivée ? Comment opère-t-il ? 

 

Vous faisiez état, il y a maintenant un an, de 

l'apparition de nouveaux types d'attaques menées 

par des logiciels malveillants appelés 

"cryptolockers". Une fois l'ordinateur hôte infecté, 

il contamine tout le réseau auquel il appartient. À 

ce sujet, vous expliquiez que cinq communes 

avaient déjà demandé l'assistance du CIRB. Ces 

attaques sont-elles encore en expansion ? Un plus 

grand nombre de communes ont-elles réclamé de 

l'aide ? Si oui, combien, et lesquelles ?  

 

Vous mentionniez, à l'époque, que la plupart de 

In 2015 zei u dat het Centrum voor Informatica 

voor het Brusselse Gewest (CIBG) zes gevallen 

van computervirusbesmettingen had vastgesteld 

bij Brusselse administraties, waaronder de 

website van het Brussels parlement. In 2016 

meldde u vijftien gevallen. Hoeveel zijn het er dit 

jaar?  

 

Leveren uw inspanningen de verhoopte resultaten 

op? Met hoeveel gewestelijke instellingen staat de 

chief information security officer (CISO) 

momenteel in contact om best practices te 

verspreiden? Wat heeft hij sinds zijn aanstelling 

precies gedaan en hoe gaat hij daarbij te werk? 

 

Een jaar geleden had u het over nieuwe malware 

die cryptolockers wordt genoemd. Die zorgen 

ervoor dat één computer een heel netwerk kan 

besmetten. U zei daarover dat al vijf gemeenten de 

hulp van het CIBG hadden ingeroepen. Nemen die 

aanvallen nog toe? Welke gemeenten hebben 

sindsdien nog hulp gevraagd?  

 

Destijds verklaarde u dat het merendeel van de 

incidenten te wijten was aan onvoorzichtigheid of 

onoplettendheid van gebruikers. De menselijke 

factor is dus nog een zwakke schakel. Het CIBG 

verstrekt op verzoek opleidingen aan het 

personeel van de overheidsdiensten. Overweegt u 

om zo'n opleiding verplicht te maken voor het 

personeel van de Brusselse overheidsdiensten?  

 

Als u dat niet doet, welke maatregelen neemt u 

dan om de menselijke factor minder doorslag-

gevend te maken? Wordt een crisisprotocol voor 

de Brusselse overheidsdiensten overwogen?  

 

Sinds 2016 geeft u te kennen dat er aan de 

aanbestedingsvoorwaarden voor een Gewestelijk 

Data Center (GDC) wordt gewerkt. Wat is de 

stand van zaken? Is het centrum intussen 

operationeel? Hoe zit het met de samenwerking 

met de federale regering om de uitwisseling van 

kritische informatie tussen het Center for 

Cybersecurity Belgium (CCB) en het CIBG vlot te 

laten verlopen? Blijkt uit de contacten dat er in 

noodgevallen beter moet worden gecommuni-

ceerd?  

 

De aanval met het Stuxnet-virus op een Iraanse 

kerncentrale kwam er nadat een onschuldige 

werknemer een besmette USB-stick gebruikte. Bij 

de ingang van de Europese Raad staan 
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ces incidents étaient rendus possibles par 

l'imprudence ou l'inattention de certains 

utilisateurs, victimes d'attaques dissimulées dans 

des courriels de hameçonnage. Ce facteur humain 

est donc largement améliorable, puisqu'il pourrait 

être corrigé grâce à une meilleure formation du 

personnel des administrations bruxelloises. Des 

formations et campagnes de sensibilisation sont 

déjà dispensées par le CIRB à la demande des 

administrations qui y sont reliées, afin d'informer 

leur personnel. 

 

Cependant, avez-vous envisagé, au regard de 

l'importance stratégique des informations 

confidentielles critiques transitant au sein de nos 

institutions, de, par exemple, rendre obligatoire 

une formation d'un jour pour le personnel 

administratif bruxellois ? 

 

Dans le cas contraire, quelles sont les mesures sur 

lesquelles vous travaillez afin de pallier ce facteur 

humain qui est la source de la plupart des failles 

détectées ? Un protocole de réaction en situation 

de crise est-il à l'étude afin d'être appliqué dans 

l'administration bruxelloise ? 

 

Depuis 2016, vous indiquez que le cahier des 

charges relatif à la création d'un Data Center 

régional (DCR) est en cours de réalisation. 

Pouvez-vous m'éclairer sur la finalisation de ce 

projet ? Ce DCR est-il d'ores et déjà opérationnel ? 

Quel est, par ailleurs, l'état de votre collaboration 

avec le niveau fédéral pour assurer 

quotidiennement le relais d'informations critiques 

entre le Centre pour la cybersécurité Belgique 

(CCB) et le CIRB ?  

 

Ces contacts font-ils état de faiblesses à corriger, 

notamment vis-à-vis du relais d'informations et de 

la coordination en situation d'urgence ? On sait 

que le virus Stuxnet, qui a permis de pirater la 

centrale nucléaire iranienne, y a été implanté par 

un employé innocent qui détenait une clé USB 

infectée. 

 

Au Conseil européen, on peut trouver à l'entrée du 

bâtiment des bornes dans lesquelles il est possible 

d'insérer sa clé USB afin de la faire analyser et 

d'éviter qu'une fois connectée à un ordinateur 

présent dans l’institution, elle ne contamine tout le 

réseau. Cette solution peu coûteuse a-t-elle retenu 

votre attention ? Avez-vous décidé de la 

généraliser dans les administrations bruxelloises 

detectiepalen waaraan je kunt nagaan of je USB-

stick besmet is met een computervirus. Overweegt 

u om zulke relatief goedkope palen te installeren 

bij de Brusselse overheidsdiensten?  

 

Heeft het CIBG contact met de verantwoordelijken 

voor computerbeveiliging van organisaties als de 

MIVB, Brussel Mobiliteit, Sibelga of de Haven van 

Brussel? Hoe verlopen die contacten?  

 

Werkt u aan een specifieke benadering voor 

dreigingen ten aanzien van strategische 

infrastructuur of geeft het CIBG OCMW's en de 

MIVB dezelfde raad?  

 

Heeft het CIBG zijn partners een exemplaar van 

het document over cybersecurity bezorgd? 

Kwamen er positieve reacties van de gemeenten 

en de OCMW's? Hebt u gemerkt dat meer 

gemeenten willen samenwerken met het CIBG? 

Waarom houden sommige gemeenten zich 

afzijdig?  
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ou, à tout le moins, dans les administrations les 

plus critiques, telles que certains organismes 

d'intérêt public (OIP) dont les dossiers ou les 

infrastructures qu'ils chapeautent sont 

particulièrement sensibles ? 

 

Au sujet des organismes particulièrement 

sensibles ou critiques et des risques d'attaques 

informatiques qu'ils encourent, avez-vous des 

contacts, par l'intermédiaire du CIRB, avec les 

responsables en sécurité informatique d'entités 

comme la STIB, Bruxelles Mobilité, Sibelga ou le 

Port de Bruxelles ? Si oui, comment ces contacts 

sont-ils structurés et quelle est leur périodicité ? 

Dans la négative, ne pensez-vous pas que ce serait 

hautement bénéfique ? 

 

Une approche spécifique est-t-elle développée 

pour les menaces spécifiques pesant sur les 

infrastructures stratégiques ou le CIRB prodigue-t-

il les mêmes conseils aux CPAS et à la STIB ? 

 

Le document élaboré par le CCB sur la 

sensibilisation à la sécurité informatique a-t-il été 

transmis par le CIRB à ses partenaires ? Le 

bulletin d'information adressé notamment aux 

communes et aux CPAS a-t-il reçu des retours 

positifs ? Avez-vous constaté un nombre croissant 

de communes souhaitant s'associer au CIRB ou 

bénéficier de ses informations ? Quelles sont les 

raisons qui poussent certaines communes à ne pas 

s'associer à une telle initiative ?  

 

M. le président.- La parole est à Mme Debaets.  

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État.- La 

sécurité informatique est un sujet brûlant, vu la 

dépendance croissante de notre société, et donc de 

nos administrations, aux systèmes informatiques. 

 

En ce qui concerne l’évolution du nombre 

d’incidents au niveau régional, je peux vous 

annoncer que le CIRB a participé à la résolution 

de cinq incidents de type "ransomware" en 2017. 

Même si les statistiques mondiales montrent une 

très forte augmentation des attaques, la situation 

semble stable dans notre Région. Ce constat vaut 

également pour le nombre d’attaques de type 

"cryptolocker". 

 

J’attire cependant votre attention sur le fait que le 

CIRB ne peut transmettre de chiffres que sur les 

De voorzitter.- Mevrouw Debaets heeft het 

woord.  

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris (in 

het Frans).- Cybersecurity is een heet hangijzer 

nu de maatschappij en onze administraties almaar 

afhankelijker worden van computersystemen.  

 

Het CIBG heeft in 2017 vijf incidenten met 

ransomware opgelost. Hoewel uit de wereldwijde 

statistieken een sterke stijging van het aantal 

cyberaanvallen blijkt, lijkt de toestand in het 

Brussels Gewest stabiel. Dat geldt ook voor 

aanvallen van het cryptolockertype.  

 

Het CIBG kan slechts cijfers geven over de IT-

omgevingen die het zelf beheert en over 

instellingen die het centrum als informatica-

partner hebben gekozen. 
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environnements dont il a la gestion et les 

institutions qui l’ont choisi comme partenaire 

informatique. 

 

La nomination d’un chief information security 

officer (CISO) constitue un atout supplémentaire 

pour la sécurisation des informations. À cet égard, 

je peux vous annoncer que 23 administrations font 

appel au service fourni par le CIRB. Le rôle du 

CISO consiste à émettre un avis sur la politique de 

sécurité informatique et à la mettre en œuvre. Les 

mesures existantes sont alors contrôlées et des 

recommandations et propositions d’amélioration 

sont émises. De plus, le CISO réalise les analyses 

de risques, conformément au standard 

international pour la sécurité informatique ISO 

27001. 

 

Comme vous l’avez mentionné à juste titre, le 

facteur humain, de manière volontaire ou non, 

constitue souvent le plus grand risque pour la 

sécurité de l’information. Dans ce cadre, 

j’aimerais souligner que chaque administration 

publique est responsable de sa propre sécurité de 

l’information. 

 

Par le biais de la Région, je continue à investir 

dans la sensibilisation des utilisateurs. Il va de soi 

que chaque instance est libre de combiner ceci 

avec des formations et des accompagnements. 

C’est pourquoi, le CIRB a étendu son offre autour 

de ces thématiques. 

 

Dans ce même contexte, j’aimerais mentionner 

une nouvelle fois que l’idée de contrôler les clés 

USB par le biais de kiosques spécifiques relève de 

la compétence des instances concernées. 

 

Votre question concernant le Data Center régional 

a déjà été abordée pendant la commission 

budgétaire. Toutefois, je vous rappelle que lors du 

conseil des ministres de mars 2017, le 

gouvernement a décidé de suivre une double 

piste : une part de l’espace du centre de données 

sera louée auprès de Sibelga, l’autre part sera 

louée auprès d’un partenaire privé. Cela se fera sur 

la base du cahier de charges. Les deux locations 

constituent ainsi une solution parfaitement 

jumelée.  

 

Il va de soi que le CIRB est en contact avec le 

CCB, qui l’informe des nouvelles menaces. La 

réalisation d’audits et la formulation de 

De aanstelling van een CISO is een belangrijke 

vooruitgang op het gebied van de beveiliging van 

gegevens. Drieëntwintig overheidsdiensten doen 

nu een beroep op het CIBG. De rol van de CISO 

bestaat erin advies te geven over 

computerbeveiliging en het beleid ter zake uit te 

voeren. Hij voert ook risicoanalyses uit volgens de 

internationale computerbeveiligingsnorm 

ISO 27001.  

 

U merkte terecht op dat de menselijke factor vaak 

het grootste risico vormt. In die context wil ik 

benadrukken dat elke administratie verantwoorde-

lijk is voor zijn eigen informatiebeveiliging.  

 

Via het gewest blijf ik investeren in de 

bewustmaking van de gebruikers. Het spreekt voor 

zich dat het elke instantie vrijstaat om die te 

combineren met opleiding en begeleiding. Net 

daarom heeft het CIBG zijn thema-aanbod 

uitgebreid.  

 

Ook het initiatief om USB-sticks te controleren 

valt onder de bevoegdheid van de betrokken 

instanties.  

 

Uw vraag over het GDC werd al aangesneden 

tijdens de vergadering over de begroting, maar ik 

herinner u eraan dat de regering een 

tweesporenbeleid voert: een deel van het GDC 

wordt bij Sibelga gehuurd, het andere bij een 

privépartner. Dat zal op grond van het bestek 

gebeuren.  

 

Uiteraard onderhoudt het CIBG contacten met het 

CCB om op de hoogte te blijven van nieuwe 

dreigingen. Het CCB formuleert echter geen 

aanbevelingen en houdt zich evenmin bezig met 

doorlichtingen.  

 

Het CCB is gestart met een project om vitale 

sectoren in België te beschermen tegen 

cyberaanvallen. Het spreekt voor zich dat ik om 

veiligheidsredenen niet kan ingaan op de 

actieplannen van de betrokken partijen of de 

betrokken instanties.  
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recommandations qui doivent être exécutées ne 

font pas partie du rôle ou des tâches du Centre 

pour la cybersécurité.  

 

Le CCB a également lancé un projet relatif à la 

protection des secteurs vitaux en Belgique contre 

les cyberattaques. La Région est bien évidemment 

concernée par cette démarche. Il est évident que je 

ne peux pas vous fournir un rapport détaillé des 

plans d’action et des différents acteurs concernés, 

puisque cela relève de la sécurité. Ces détails ne 

seront donc jamais transmis ou rendus publics. 

 

  

M. le président.- La parole est à Mme Lemesre. 

 

 

Mme Marion Lemesre (MR).- Si les 

administrations sont effectivement responsables, 

j'insiste sur votre rôle de coordination et de 

sensibilisation. Une démarche de facilitation, voire 

de subventionnement de certaines politiques, 

serait bénéfique, notamment pour adapter les clés 

USB. 

 

 

- L'incident est clos.  

 

  

De voorzitter.- Mevrouw Lemesre heeft het 

woord. 

 

Mevrouw Marion Lemesre (MR) (in het 

Frans).- Hoewel de administraties zelf 

verantwoordelijk zijn voor hun beveiliging, wil ik 

er toch op wijzen dat u instaat voor de coördinatie 

en de bewustmaking. Het zou goed zijn als u ze 

bijvoorbeeld zou steunen om USB-sticks te laten 

controleren.  

 

 

- Het incident is gesloten. 

 

 

 

_____ 
 

_____ 
 

  

 


